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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product which has been
manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and
all other accompanying documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you
handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in the user
manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models will be
identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
regard to life and property.

Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

Warning of hot surfaces.
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Arcelik A.S.
Karaagac caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

Made in TURKEY
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This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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t Important instructions and warnings for safety and

environment

This section contains safety
instructions that will help protect from
risk of personal injury or property
damage. Failure to follow these
instructions shall void any warranty.
General safety

e This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the
hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user

maintenance shall not be made
by children without supervision.

e The appliance is not to be used
by persons (including children)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be supervised
and ensure they do not play with
the appliance

e |f the product is handed over to
someone else for personal use or
second-hand use purposes, the
user manual, product labels and
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other relevant documents and
parts should be also given.

Never place the product on a
carpet-covered floor. Otherwise,
lack of airflow beneath the
product will cause electrical parts
to overheat. This will cause
problems with your product.
Installation and repair procedures
must always be performed by
Authorised Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons which may
also void the warranty. Before
installation, read the instructions
carefully.

Do not operate the product if it is
defective or has any visible
damage.

Ensure that the product function
knobs are switched off after every
use.

Safety when working with gas

Any works on gas equipment and
systems may only be carried out
by authorised qualified persons
who are Gas Safe registered.
Prior to the installation, ensure
that the local distribution
conditions (nature of the gas and
gas pressure) and the adjustment
of the appliance are compatible.



This appliance is not connected to
a combustion products or
evacuation device. It shall be
installed and connected in
accordance with current
installation regulations. Particular
attention shall be given to the
relevant requirements regarding
ventilation; See Before installation,
page 13

CAUTION: The use of gas cooking
appliance results in the
production of heat and moisture
in the room in which it is installed.
Ensure that the kitchen is well
ventilated: keep natural ventilation
holes open or install a mechanical
ventilation device (mechanical
extractor hood). Prolonged
intensive use of the appliance
may call for additional ventilation,
for example increasing the level
of the mechanical ventilation
where present.

Gas appliances and systems must
be regularly checked for proper
functioning. Regulator, hose and
its clamp must be checked
regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.
Clean the gas burners regularly.
The flames should be blue and
burn evenly.

This product should be used in a
room which incorporates a

properly adjusted and functioning
Carbon Monoxide sensor. Make
sure the Carbon Monoxide sensor
works properly and is maintained
frequently. Carbon Monoxide
sensor should be installed
maximum 2 meters away from
the product.

e (Good combustion is required in
gas appliances. In case of
incomplete combustion, carbon
monoxide (CO) might develop.
Carbon monoxide is a colourless,
odourless and very toxic gas,
which has a lethal effect even in
very small doses.

e Request information about gas
emergency telephone numbers
and safety measures in case of
gas smell from you local gas
provider.

What to do when you smell gas

e Do not use open flame or do not
smoke. Do not operate any
electrical buttons (e.g. lamp
button, door bell and etc.) Do not
use fixed or mobile phones. Risk
of explosion and toxication!

e (Open doors and windows.

e Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at the
main control valve, unless it's in a
confined space or cellar.

e (heck all tubes and connections
for tightness. If you still smell gas
leave the property.
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Warn the neighbours.

Call the fire-brigade. Use a
telephone outside the house.

Do not re-enter the property until
you are told it is safe to do so.

Product safety
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WARNING: The appliance and its
accessible parts become hot
during use. Care should be taken
to avoid touching heating
elements. Children less than 8
years of age shall be kept away
unless continuously supervised.
Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Food Poisoning Hazard: Do not let
food sit in oven for more than 1
hour before or after cooking.
Doing so can result in food
poisoning or sickness.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

During use the appliances
becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating
elements inside the oven.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not heat closed tins and glass
jars in the oven. The pressure
that would build-up in the tin/jar
may cause it to burst.

Do not place baking trays, dishes
or aluminium foil directly onto the
bottom of the oven. The heat
accumulation might damage the
bottom of the oven.

Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since
they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.

Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.

(Varies depending on the product
model.)

Placing the wire shelf and tray
onto the wire racks properly

It is important to place the wire
shelf and/or tray onto the rack
properly. Slide the wire shelf or
tray between 2 rails and make
sure that it is balanced before
placing food on it (Please see the
following figure).



Do not use the product if the front
door glass removed or cracked.
Do not use the oven handle to
hang towels for drying. Do not
hang up towel, gloves, or similar
textile products when the grill
function is at open door.

Always use heat resistant oven
gloves when putting in or
removing dishes into/from the hot
oven.

Place the baking paper into the
cooking pot or on to the oven
accessory (tray, wire grill etc)
together with the food and then
insert all into the preheated oven.
Remove the excess parts of the
baking paper overflowing from the

accessory or the pot in order to
prevent the risk of touching the
oven’s heating elements. Never
use the baking paper in an
operating temperature higher
than the indicated value for the
baking paper. Do not place the
baking paper directly on the base
of the oven.

Do not close the top cover before
the hotplates or burners cool
down.

Wipe the top cover dry before
opening it in order to avoid water
leakage to the rear and inner
sections of the oven.

The appliance must not be
installed behind a decorative door
in order to avoid overheating.
Product must be placed directly
on the floor. It must not be placed
onto a base or a pedestal.
WARNING: Unattended cooking
on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire.
NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover flame
e.g. with a lid or a fire blanket.
CAUTION: The cooking process
has to be supervised. A short
term cooking process has to be
supervised continuously.
WARNING: Danger of fire: Do not
store items on the cooking
surfaces.
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Prevention against possible fire risk!

Ensure all electrical connections
are secure and tight to prevent
risk of arcing.

Do not use damaged cables or
extension cables.

Ensure liquid or moisture is not
accessible to the electrical
connection point.

To prevent gas leakage ensure
that the gas connection is sound.

Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.
CAUTION: This appliance is for
cooking purposes only. It must
not be used for other purposes,
for example room heating.

This product should not be used
for warming the plates under the

grill, drying towels, dish cloths etc.

by hanging them on the oven
door handles. This product should
also not be used for room heating
pUrposes.

The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.
The oven can be used for
defrosting, baking, roasting and
grilling food.

Safety for children
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WARNING: Accessible parts may
become hot during use. Young
children should be kept away.

The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.
Electrical and/or gas products are
dangerous to children. Keep
children away from the product
when it is operating and do not
allow them to play with the
product.

An additional protective means to
avoid contact with the oven door
is available. This part should be
fitted when young children are
likely to be present.

Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

When the door is open, do not
load any heavy object on it and do
not allow children to sit on it. It
may overturn or door hinges may
get damaged.

Disposing of the old product
Package information

Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the packaging
materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.



e Keep the product's original carton and transport for any damages that might have occurred
the product in it. Follow the instructions on the during transportation.
carton. If you do not have the original carton,
pack the product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.

e To prevent the wire grill and tray inside the oven
from damaging the oven door, place a strip of
cardboard onto the inside of the oven door that
lines up with the position of the trays. Tape the
oven door to the side walls.

e Secure the caps and pan supports with adhesive
tape.

e Do not use the door or handle to lift or move the
product.

Do not place any objects onto the product and
move it in upright position.

Future Transportation 9 Check the general appearance of your product
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F General information

Overview

1 Top lid 5 Tray

2 Control panel 6 Wire shelf

3 Front door 7 Burner plate
4 Handle

1 2 3 4 5
1 Normal burner Rear left 4 Normal burner Rear right
2 Auxiliary burner Front left 5 Oven knob
3 Rapid burner Front right
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Package contents

ccessories supplied can vary depending on
he product model. Not every accessory

described in the user manual may exist on
your product.

1. User manual
2. Oven tray

Used for pastries, frozen foods and big roasts.
3. Wire Shelf

Used for roasting and for placing the food to be
baked, roasted or cooked in casserole dishes to
the desired rack.

Placing the wire shelf and tray onto the
telescopic racks properly

(This feature is optional. It may not exist on
your product.)

Telescopic racks allow you to install and remove
the trays and wire shelf easily.

When using the tray and wire shelf with
telescopic racks, make sure that the pins at the
rear section of the telescopic rack stands against
the edges of the wire shelf and tray.

Knob protection sheet
Used for grilling with the oven door open.
Protects the control panel and buttons against
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Technical specifications

Il 2H3+ /11 2H3B/P /1 2H

Propane 31 /37 mbar
B2

Burners

Power 2.0 kKW
OVEN/GRILL

Gas consumption of oven

echnical specifications may be changed alues stated on the product labels or in the

ithout prior notice to improve the quality of documentation accompanying it are obtained
he product. in laboratory conditions in accordance with

) — - relevant standards. Depending on operational
Figures in this manual are schematic and may and environmental conditions of the product,
not exactly match your product. these values may vary.

Injector table
Position hob zone | 2.0 kW 1.0 kW 2.5 kw 2.0 kW
Rear left Front left Front right Rear right

Gat/dfmbar 72 }%0 0 18 w0

G 30/28-30 mbar
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Kl Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical and gas
installation for the product is under customer’s

responsibility.

The product must be installed in accordance
ith all local gas and/or electrical regulations.

DANGER:
Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do not

‘ DANGER:

have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.

Before installation

To ensure that critical air gaps are maintained under
the appliance, we recommend that this appliance is
mounted on a solid base and that the feet do not sink
into any carpet or soft flooring.

The kitchen floor must be able to carry the weight of
the appliance plus the additional weight of cookware
and bakeware and food.

If the range is placed on a base, measures have to be
taken to prevent the appliance slipping from the base.
The appliances must not be installed behind a
decorative door in order to avoid overheating.

£

=
. L ommmmmmens . E |
= ! = [
£\ 100mmmin ! ~ 100 rm min
g — £

e |t can be used with cabinets on either side but in
order to have a minimum distance of 400mm
above hotplate level allow a side clearance of
65mm between the appliance and any wall,
partition or tall cupboard.

e |tcanalso be used in a free standing position.
Allow a minimum distance of 750 mm above the
hob surface.

e (%) If acooker hood is to be installed above the
cooker, refer to cooker hood manufacturer'
instructions regarding installation height (min
650 mm).

e The appliance corresponds to device class 1, i.e.
it may be placed with the rear and one side to
kitchen walls, kitchen furniture or equipment of
any size. The kitchen furniture or equipment on
the other side may only be of the same size or
smaller.

e Any kitchen furniture next to the appliance must
be heat-resistant (100 °C min.).

Room ventilation

All rooms require an openable window, or equivalent,

and some rooms will require a permanent vent as well.

The air for combustion is taken from the room air and

the exhaust gases are emitted directly into the room.

Good ventilation is essential for safe operation of your

appliance.

Rooms with doors and/or windows which open

directly to the outer environment

The doors and/or windows that open directly to the

outer environment must have a total ventilation

opening of the dimensions specified in the table below
which is based on the total gas power of the appliance

(total gas power consumption of the appliance is

shown in the technical specification table of this user

manual). If the doors and/or windows do not have a

total ventilation opening corresponding to the total gas

consumption of the appliance as specified in the table
below, then there must definitely be an additional fixed
ventilation opening in the room to ensure that the total
minimum ventilation requirements for the total gas
consumption of the appliance is achieved. The fixed
ventilation opening can include openings for existing
airbricks, extraction hood ducting opening dimension
etc.

Total gas min. Ventilat;on
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Rooms that do not have openable doors and/or
windows that open directly to the outer
environment

If the room where the appliance is installed does not
have a door and/or a window that opens directly to the
outer environment, other products shall be sought that
definitely provide a fixed nonadjustable and non-
closable ventilation opening which meets the total
minimum ventilation opening requirements for the total
gas consumption of the appliance as indicated in the
above table.Also the appropriate building regulations
advise should be followed.

Where a room or internal space contains more than
one gas appliance, additional ventilation area shall be
provided on top of the requirement given in the table
above. Size of additional ventilation area shall be
appropriate to regulations of other gas appliances.
There should also be a minimum clearance of 10mm
on the bottom edge of the door that opens to the inner
environment in the room where the appliance is
installed.You must ensure that items such as carpets
and other floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen, kitchen/diner
or a bed-sitting room, but not in a room containing a
bath or a shower. The cooker must not be installed in
a bed-siting room of less than 20m°.,

Do not install this appliance in a room below ground
level unless it is open to ground level on at least one
side.

Installation and connection

Product can only be installed and connected in

accordance with the statutory installation rules.
Do not install the product next to refrigerators
or freezers. The heat emitted by the product

il increase the energy consumption of

cooling appliances.

e (arry the product with at least two persons.

e Product must be placed directly on the floor. It
must not be placed onto a base or a pedestal.
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Do not use the door and/or handle to carry or
move the product. The door, handle or hinges
get damaged.

Gas connection

DANGER:

Product can be connected to gas supply
system only by an authorised and qualified
person or technician with licence.

Risk of explosion or toxication due to
unprofessional repairs!

Manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out
by unauthorised or unlicensed persons.

DANGER:

Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

e (as adjustment conditions and values are stated
on labels (or ion type label).

9 Your product is equipped for natural gas (NG).

e Natural gas installation must be prepared
suitably for the assembly before installing the
product.

e (as connection of your product will be performed
by the authorised service.

e There must be a flex pipe at the outlet of the
installation for the natural gas connection of your
product and the tip of this pipe must be sealed
with a blind plug. The blind plug will be removed
during connection and your product will be
connected by means of a flat connection device
(sleeve).

e Make sure that the natural gas valve is readily
accessible.

e |fyou need to use your product later with a
different type of gas, you must consult the autho-
rised service for the related conversion
procedure.

If your product has only one gas outlet;

e Before connecting the gas hose, make sure that
the gas hose outlet at the back of the product is
on the same side of the product as the natural
gas valve.

Bl b




e |fthe gas hose outlet and the natural gas valve
do not face on the same side, make sure that the
hose does not pass through the hot area when
connecting it.

If your product has two gas outlets;

e One of the two outlets is sealed with a blind plug
and the other one with a plastic plug. Locations
of the blind plug and plastic plug may be
different dependi th duct.

Gas hose outlet

Blind plug

Plastic plug
Before gas connection, make sure that the
natural gas valve and the gas hose outlet of the
product to be connected to the gas is on the
same side.
e |fthe natural gas valve and the gas hose outlet
sealed with plastic plug face on the same side,
make the gas connection as shown in the figure
below.

e LM —

e |fthe natural gas valve and the gas hose sealed
with blind plug face on the same side, remove
and dispose the plastic plug. Take out the blind
plug and close the gas hose outlet where gas
connection will not be made with a new (unused)
sealing gasket.

below on the gas hose outlet near the natural
gas valve,

Risk of fire:

If you do not make the connection according to the

instructions below, there will be the risk of gas leakage

and fire. Our company cannot be held responsible
for damages resulting from this.

e (Gas connection must be made by the authorised
service provider only.

e (Gas connection of the product must definitely be
made through the gas hose outlet near the
natural gas valve.

e Plastic plug must be disposed, and the gas hose
outlet that will not be used must be sealed with
the blind plug.
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e When closing the gas hose outlet that will not be
used, you must definitely use a new and unused
sealing gasket.

DANGER:
The flexible gas hose must be connected in a
ay that it does not contact the moving parts

around it and is not trapped when the moving
parts are travelling.

(e.g. drawers). Besides, it should not be placed
in spaces where it might get squeezed.

DANGER:
The gas hose must not be clamped, bent or
rapped or come into contact with hot parts of

the product.
There is the risk of explosion due to damaged
gas hose.

Leakage check at the connection point
e Make sure that all knobs on the product are

turned off. Make sure that the gas supply is open.

Prepare soapy foam and apply it onto the con-
nection point of the hose for gas leakage control.

e Soapy part will froth if there is a gas leakage. In
this case, inspect the gas connection once again.

e |f your product has two gas hose outlets,
make sure that the unused gas outlet is sealed
with a blind plug. Prepare soapy foam and apply
it onto the connection point of the blind plug to
check for gas leaks. Soapy part will froth if there
is a gas leakage. In this case, inspect the blind
plug connection again.

e Instead of soap, you can use commercially
available sprays for gas leak check.

Never use a match or lighter to make the gas
leakage control.

Flame must be blue and have a regular shape.
If the flame is yellowish, check if the burner

cap is seated securely or clean the burner.

Gas conversion

DANGER:

Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

In order to change your appliance's gas type, change

all injectors and make flame adjustment for all valves

at reduced flow rate position.

Exchange of injector for the burners

1. Take off burner cap and burner body.

2. Unscrew injectors by turning the counter-
clockwise.

3. Fit new injectors.

4. Check all connections for secure fitting and
tightness.

New injectors have their position marked
on their packing or injector table on

Injector table, page 12 can be referred to.

((Varies depending on the product
model.))

On some hob burners, the injector is
covered with a metal piece. This metal
cover must be removed for injector
replacement.

e Push the product towards the kitchen wall.

e Adjusting the feet of oven
Vibrations during use may cause cooking vessels
to move. This dangerous situation can be
avoided if the product is level and balanced.
For your own safety please ensure the product is
level by adjusting the four feet at the bottom by
turning left or right and align level with the work
top.

Final check

1. Open gas supply.

2. Check gas installations for secure fitting and

tightness.
3. lgnite burners and check appearance of the flame.
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1 Flame failure device (model dependant)
2 Spark plug

3 Injector

4 Burner

Unless there is an abnormal condition, do not
attempt to remove the gas burner taps. You
must call an Authorised service agent or
technician with licence if it is necessary to
change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob taps

1. lIgnite the burner that is to be adjusted and turn
the knob to the reduced position.

2. Remove the knob from the gas tap.




3. Use an appropriately sized screwdriver to adjust
the flow rate adjustment screw.

For LPG (Butane - Propane) turn the screw clockwise.

For the natural gas, you should tumn the screw

counter-clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in the reduced

position should be 6-7 mm.

4. If the flame is higher than the desired position,
turn the screw clockwise. If it is smaller turn
anticlockwise.

5. For the last control, bring the burner both to high-
flame and reduced positions and check whether
the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in your

appliance the adjustment screw position may a.

e

Flow rate adjustment screw

Reduced flow adjustment for the gas oven

For the appropriate functioning of the oven re-

checking the by-pass adjustment is extremely

important. In order to provide maximum security to the
user these operations have to be done with care.

1. lIgnite the burner that is to be adjusted and turn
the knob to the high flame position.

2. Close the oven door and wait for 10 to 15 minutes

until the oven becomes ready for adjustment.

Take out the knob

After 15 minutes, adjust the oven to the lowest

flame position.

5. Set the flame length to 2 to 3 mm by means of
the screw 7 on the oven tap. Turning in clockwise
direction reduces the flame, turning counter-
clockwise increases the flame.

3.
4.

If gas flow rate of oven cannot be set with
removing knob, please remove the needed
oven parts (control panel, burner plate etc.)
and then set the gas flow rate of oven.

If the temperature of the oven increases
unintendedly, turn off the oven and call the
authorised service agent or technician with
licence to have oven thermostat repaired.

1 Flow rate adjustment screw

Exchange of injector for the grill

1. Open front door.

2. Unscrew fastening screw of the burner.

3. Remove burner.

4. Unscrew injector by turning counter-clockwise
direction.

5. Fit new injector.

Exchange of injector for the oven
1. Unscrew fastening screws of the back wall.
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2. Unscrew the 2 screws (2) of the injector holder (1).
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Injector holder

Screw
Pull out the injector holder.
Unscrew injectorby turning
direction.
5. Fit new injector.

B —

to counter-clockwise

If the gas type of the uni
rating plate that shows tl
must also be changed.

t is changed, then the
he gas type of the unit

Butan/propan | Natural gas

Tighten the screw by | Loosen the screw

turning it clockwise until [ 1/2 round

theend.| ,~|™
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B Preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use your

appliance in an ecological way, and to save energy:

e Use dark coloured or enamel coated cookware in
the oven since the heat transmission will be
better.

e While cooking your dishes, perform a preheating
operation if it is advised in the user manual or
cooking instructions.

e Do not open the door of the oven frequently
during cooking.

e Try to cook more than one dish in the oven at the
same time whenever possible. You can cook by
placing two cooking vessels onto the wire shelf.

e Cook more than one dish one after another. The
oven will already be hot.

e Defrost frozen dishes before cooking them.

e Use pots/pans with cover for cooking. If there is
no cover, energy consumption may increase 4
times.

e Select the burner which is suitable for the bottom
size of the pot to be used. Always select the
correct pot size for your dishes. Larger pots
require more energy.

Initial use
First cleaning of the appliance

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning

powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

1. Remove all packaging materials.
2. Wipe the surfaces of the appliance with a damp
cloth or sponge and dry with a cloth.

Initial heating

Heat up the product for about 30 minutes and then
switch it off. Thus, any production residues or layers
will be burnt off and removed.

WARNING

Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot
oven.

Gas oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

2. Close the oven door.

3. Select the highest flame of the gas oven; see How
to use the gas oven, page 22.

4. Operate the oven about 30 minutes.

5. Tum off your oven; See How to use the gas oven,
page 22

Grill oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of the
oven.

2. Select the highest flame of the grill oven; see How
to operate the gas grill, page 24.

3. Operate the oven about 30 minutes.

4. Turn off your grill; see How to operate the gas grill,
page 24

Smoke and smell may emit for a couple of
hours during the initial operation. This is quite
normal. Ensure that the room is well ventilated
to remove the smoke and smell. Avoid directly
inhaling the smoke and the smell that emits.

19/EN



B How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.
Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
s0 and call the fire department.

e Before frying foods, always dry them well and
gently place into the hot oil. Ensure complete
thawing of frozen foods before frying.

e Do not cover the vessel you use when heating oil.

e Place the pans and saucepans in a manner so
that their handles are not over the hob to prevent
heating of the handles. Do not place unbalanced
and easily tilting vessels on the hob.

e Do not place empty vessels and saucepans on
cooking zones that are switched on. They might
get damaged.

e Operating a cooking zone without a vessel or
saucepan on it will cause damage to the product.
Turn off the cooking zones after the cooking is
complete.

e As the surface of the product can be hot, do not
put plastic and aluminum vessels on it.

Such vessels should not be used to keep foods
either.

e Use flat bottomed saucepans or vessels only.

e Put appropriate amount of food in saucepans
and pans. Thus, you will not have to make any
unnecessary cleaning by preventing the dishes
from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that they
are centered on the cooking zone. When you
want to move the saucepan onto another cooking
zone, lift and place it onto the cooking zone you
want instead of sliding it.

Gas cooking

e Size of the vessel and the flame must match
each other. Adjust the gas flames so that they
will not extend the bottom of the vessel and
center the vessel on saucepan carrier.
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Using the hobs

Normal burner 18-20 cm
Auxiliary burner 12-16cm
Rapid burner 20-22 cm

Normal burner 18-20 cm is list of advised
diameter of pots to be used on related burners.

SN ow o =

WARNING

Do not use cooking pans beyond the
dimension limits given above. Using larger
pans causes risk of carbon monoxide
poisoning, overheating of adjacent surfaces
and control knobs. Using smaller pans causes
your risk of being burned by the flame.

Large flame symbol indicates the highest cooking
power and small flame symbol indicates the lowest
cooking power. In turned off position (top), gas is not
supplied to the burners.

Igniting the gas burners

Burner is not equipped with automatic ignition. Use a
lighter or match.

1. Keep burner knob pressed.

2. Turn it counter clockwise to large flame symbol.
3. lgnite the hob with lighter.

4. Adjustit to the desired cooking power.

Turning off the gas burners

Turn the knob to off (upper) position.




Gas shut off safety system (in models with
thermic component)

1

As a counter measure
against blow out due to fluid
overflows at burners, safety
mechanism trips and shuts
off the gas.

1. Gas shut off
safety

Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.
After the gas ignites, keep the knob pressed for

3-5 seconds more to engage the safety system.

If the gas does not ignite after you press and
release the knob, repeat the same procedure by
keeping the knob pressed for 15 seconds.

DANGER:

Release the button if the burner is not ignited
within 15 seconds.

Wait at least 1 minute before trying again.
There is the risk of gas accumulation and
explosion!
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[ How to operate the oven

General information on baking, roasting
and grilling

WARNING
Hot surfaces cause burns!
Product may be hot when it is in use. Never

touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the hot
oven.

DANGER:
Be careful when opening the oven door as
steam may escape.

Exiting steam can scald your hands, face
and/or eyes.

Tips for baking

e Use non-sticky coated appropriate metal plates
or aluminum vessels or heat-resistant silicone
moulds.

e Make best use of the space on the rack.

e Place the baking mould in the middle of the shelf.

e Select the correct rack position before turning
the oven or grill on. Do not change the rack
position when the oven is hot.

e Keep the oven door closed.

Tips for roasting

e Treating whole chicken, turkey and large piece of
meat with dressings such as lemon juice and
black pepper before cooking will increase the
cooking performance.

e |t takes about 15 to 30 minutes longer to roast
meat with bones when compared to roasting the
same size of meat without bones.

e Each centimeter of meat thickness requires
approximately 4 to 5 minutes of cooking time.

e Let meat rest in the oven for about 10 minutes
after the cooking time is over. The juice is better
distributed all over the roast and does not run out
when the meat is cut.

e Fish should be placed on the middle or lower
rack in a heat-resistant plate.

Tips for grilling

When meat, fish and poultry are grilled, they quickly

get brown, have a nice crust and do not get dry. Flat

pieces, meat skewers and sausages are particularly
suited for grilling as are vegetables with high water
content such as tomatoes and onions.
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e Distribute the pieces to be grilled on the wire
shelf or in the baking tray with wire shelf in such
a way that the space covered does not exceed
the size of the heater.

e Slide the wire shelf or baking tray with grill into
the desired level in the oven. If you are grilling on
the wire shelf, slide the baking tray to the lower
rack to collect fats. Add some water in the tray
for easy cleaning.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

/A

Install knob protection sheet.
Knob protection sheet is used for grilling with the oven
door open. Protects the control panel and buttons
against heat and soiling.

1. Open the oven door and place the knob protection
sheet onto the pins under the control panel.

» When knob protection sheet is installed, oven door
remains open.

How to use the gas oven

The gas oven is operated by the gas oven control knob.
In off position (top) the gas supply is Off.

Switch on the gas oven

The gas oven is ignited with a gas lighter.

1. Open oven door.



2. Keep gas oven control knob pressed and turn it Switch off the gas oven

counterclockwise. 1. Turn gas oven control knob to off position (top).
3. lIgnite the gas with the gas lighter from the ignition  Gas level temperature chart

control hole.
4. Keep the burner control pressed for 3 to

5 seconds.

» Be sure that gas has ignited and flame is present.

5. Keep the burner control pressed for another 3 to
5 seconds.

6. Select the desired baking power/ gas mark

Cooking times table

1st rack of the oven is the bottom rack.

Maximum load capacity of oven tray: 4 kg

(8.8 Ib).
1 he timings in this chart are meant as a guide.
] lanition control hole imings may vary due to temperature of food,
9 hickness, type and your own preference of
cooking.
DANGER: Stand dishes on a baking sheet to prevent spillages
&There is the risk of gas compression and onto oven base and help keep oven clean.

explosion!

Do not attempt to ignite the gas more that 15
seconds. If the burner is not ignited within 15
seconds, turn off the knob and wait for 1
minute. Ventilate the room before reattempting
to ignite the burner. There is the risk of gas
compression and explosion!

Baking and roasting
Preheating * Insertion level Control knob position Cooking time

25..35 min.

Roast lamb . 35...45 min. per 450 g

+ 30 min.

35..40 min.
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How to operate the gas grill

O

DANGER:

There is the risk of gas compression and
explosion!

Do not attempt to ignite the gas more that 15
seconds. If the burner is not ignited within 15
seconds, turn off the knob and wait for 1
minute. Ventilate the room before reattempting
to ignite the burner. There is the risk of gas
compression and explosion!

Grill is operated with Grill control knob. In turned off
position (top), gas is not supplied.

>

Oven door must remain open while grilling. Switching off the grill
WARNING 1. Turn the Grill control knob to Off (upper) position.
Hot surfaces may cause burns! Keep children ' _
away from the product. Foods that are not suitable for grilling

Oven door remains slightly inclined when carry the risk of fire. Only grill food
opened full and thus, possible splashes to not which is suitable for intensive grilling
reach you. heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

>

Switching on the grill

Gas grill is ignited with a lighter or match.

1. Open the oven door.

2. Keep the knob pressed and turn it clockwise to
the Grill symbol. Cooking times table

3. lgnite the gas directly by bringing a lighter or
match close to the grill burner.

4, Keep the knob pressed for 3to 5 seconds more.

The timings in this chart are meant as a guide.
Timings may vary due to temperature of food,
hickness, type and your own preference of
cooking.

&

1st rack of the oven is the bottom rack.

©]

1 Grill burner

Grilling with gas grill
Proparation/setting

' Whole fish, fish fillets, fish fingers Whole fish and fish fillets placed in the base 10...20 min.
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Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the product is
cleaned at regular intervals.

DANGER:

Disconnect the product from mains supply
before starting maintenance and cleaning
works.

There is the risk of electric shock!

DANGER:
Allow the product to cool down before you
clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use. In
this way it will be possible to remove cooking
residues more easily, thus avoiding these from
burning the next time the appliance is used.

e No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

e Always ensure any excess liquid is thoroughly
wiped off after cleaning and any spillage is
immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain acid or
chloride to clean the stainless or inox surfaces
and the handle. Use a soft cloth with a liquid
detergent (not abrasive) to wipe those parts clean,
paying attention to sweep in one direction.

e (This feature is optional. It may not exist on
your product.)

Do not use solid metal scrapers or abrasive
cleaning materials to clean the glass cover. Glass
surface can get damaged.

detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may

he surface might get damaged by some
result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric shock.

Cleaning the hob

Gas hobs

1. Remove and clean the saucepan carriers and
burner caps.

2. Clean the hob.

3. Install the burner caps and make sure that they
are seated correctly.

4. When installing the upper grills, pay attention to
place the saucepan carriers so that the burners
are centered.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp cloth
and wipe them dry.

If your product is equipped with buttons/knobs
do not remove the control buttons/knobs to
clean the control panel.

Control panel may get damaged!

Cleaning the oven

To clean the side wall (Varies depending on the

product model.)

(This feature is optional. It may not exist on your

product.)

1. Remove the front section of the side rack by
pulling it in the opposite direction of the side wall.

2. Remove the side rack completely by pulling it

Catalytic walls

(This feature is optional. It may not exist on your
product.)

The inner side walls (A) and/or the rear wall (B) of your
product may be coated with catalytic enamel. Catalytic
walls have a light matte colour and a porous surface.
Catalytic walls of the oven should not be cleaned.
Porous surfaces of the catalytic walls are automatically
cleaned by absorbing and converting the spilled oil
(steam and carbon dioxide).
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Clean oven door

To clean the oven door, use warm water with washing
liquid, a soft cloth or sponge to clean the product and
wipe it with a dry cloth.

Don't use any harsh abrasive cleaners or sharp|
metal scrapers for cleaning the oven door.

hey could scratch the surface and destroy the
glass.

Removing the oven door

1. Open the front door (1).

2. Open the clips at the hinge housing (2) on the
right and left hand sides of the front door by
pressing them down as illustrated in the figure

1 2 3
1 Front door
2 Hinge
3 Oven
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3. Move the front door to half-way.
4. Remove the front door by pulling it upwards to
release it from the right and left hinges.

Steps carried out during removing process
6 should be performed in reverse order to install

he door. Do not forget to close the clips at the

hinge housing when reinstalling the door.

Removing the door inner glass

(This feature is optional. It may not exist on your
product.)

The inner glass panel of the oven door can be
removed for cleaning.
Open the oven door.

1
2
3
4 Plastic slot
2
3

Screw
Profile

Inner glass pane

Take out the screw(1) with a screwdriver
Take out the profile (2) than hold up to inner glass
@)

4. Then group the door again, put the glass pane (3)

to the plastic slots (4) and group the profile.



B Troubleshooting

e |tis normal that steam escapes during operation. >>> This is not a fault.

*  When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault.

No current. >>> Check fuses in the fuse box.

e Main gas valve is closed. >>> Open gas valve.

*  Gas pipe is bent. >>> Install gas pipe properly.

Burners are not burning properly or at all,

e Bumers are dirty. >>> Clean burner components.

e Bumers are wet. >>> Dry the burmer components.

e Bumer cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.

e Gas valve s closed. >>> Open gas valve.

e Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder,
Consult the Authorised Service Agent or
echnician with licence or the dealer where you
have purchased the product if you can not
remedy the trouble although you have
implemented the instructions in this section.

Never attempt to repair a defective product
yourself.
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Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da questo apparecchio,
realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di leggere questo manuale utente e tutta la
documentazione allegata con attenzione prima di usare |'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se
I'apparecchio viene trasferito ad un'altra persona, bisogna consegnare anche il manuale. Seguire tutte le awertenze
e le informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le differenze tra i modelli sono
identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:

Informazioni importanti o consigli utili
sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per
la vita e la proprieta.

Avvertenza per shock elettrico.

Awvertenza per rischio di incendio.

Avvertenza per superfici calde.

B B BB

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY
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Questa sezione contiene istruzioni per
la sicurezza che aiutano a proteggere

dal

rischio di lesioni personali o danni

alla proprieta. La mancata osservanza
di queste istruzioni priva la garanzia
di validita.

Sicurezza generale

40T

Questo apparecchio puo essere
utilizzato da bambini con eta
superiore agli 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza, purché
ricevano la supervisione e le
istruzioni sull'uso
dell'apparecchio in modo sicuro e
comprendano i rischi coinvolti.

| bambini non devono giocare con
I'apparecchio. Pulizia e
manutenzione da parte dell’'utente
non devono essere eseguite da
bambini senza supervisione.
Questo apparecchio non deve
essere utilizzato da persone
(compresi i bambini) con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte,
oppure prive di esperienza e
conoscenza, a meno che non
ricevano supervisione o istruzioni
al riguardo.

| bambini devono essere vigilati
affinché non giochino con il
dispositivo.

ﬂ Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e ambiente

Se il prodotto viene ceduto a
qualcun altro per I'uso personale
0 per scopi d’uso di seconda
mano, fornire anche il manuale
utente, le etichette del prodotto e
gli altri documenti e parti.

Non posizionare mai
I'apparecchio su un pavimento
coperto da tappeto. Altrimenti la
mancanza di flusso di aria al di
sotto dell'apparecchio provoca il
surriscaldamento delle parti
elettriche. Questo provochera
problemi all'apparecchio.

Le procedure di installazione e
riparazione devono essere
sempre eseguite da agenti
autorizzati per I'assistenza. |l
produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti
da procedure eseguite da
persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida
la garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

Non utilizzare il prodotto se &
difettoso o se presenta danni
visibili.

Controllare che le manopole delle
funzioni dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.



Sicurezza quando si lavora con il

gas

Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi a gas possono essere
eseguiti solo da personale
qualificato autorizzato.

Prima dell'installazione,
assicurarsi che le condizioni della
distribuzione locale (tipo di gas e
pressione del gas) e le regolazioni

dell'apparecchio siano compatibili.

Questo apparecchio non &
collegato ad un dispositivo di
evacuazione per prodotti a
combustione. Deve essere
installato e collegato secondo |
regolamenti correnti per
I'installazione. Bisogna prestare
particolare attenzione ai requisiti
pertinenti relativi alla ventilazione;
Vedere Prima della installazione,
pagina 13

ATTENZIONE: L’uso di cucine a
gas provoca produzione di calore
e umidita e prodotti di
combustione nell’ambiente in cui
sono installate. Assicurare che la
cucina sia ben ventilata
soprattutto quando 'apparecchio
e in uso: mantenere le naturali
aperture di ventilazione aperte o
installare un dispositivo
meccanico di ventilazione (cappa
meccanica). L'uso intenso
prolungato dell’apparecchio puo
richiedere una ventilazione

aggiuntiva, per esempio
aumentare il livello di ventilazione
meccanica dove & presente.

Gli apparecchi e i sistemi a gas
devono essere controllati
regolarmente per un
funzionamento corretto.
Regolatore, flessibile e relativo
morsetto devono essere
controllati regolarmente e
sostituiti secondo i periodi
consigliati dai produttori o quando
necessario.

Pulire regolarmente i bruciatori a
gas. Le fiamme devono essere
blu e bruciare in modo uniforme.
Questo prodotto dovrebbe essere
usato in un ambiente che include
un rilevatore di monossido di
carbonio regolato e funzionante.
Assicurati che il rilevatore di
monossido di carbonio funzioni
adeguatamente e che la sua
manutenzione sia effettuata
frequentemente. Il rilevatore di
monossido di carbonio deve
essere installato a 2 metri al
massimo dal prodotto.

Una buona combustione &
necessaria negli apparecchi a gas.
In caso di combustione non
completa, puo svilupparsi
monossido di carbonio (CO). Il
monossido di carbonio non ha
colore, odore ed & un gas molto
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tossico che ha effetti letali anche
a piccole dosi.

e Richiedere informazioni sui
numeri di telefono di emergenza
per il gas e sulle misure di
sicurezza in caso di odore di gas
al proprio fornitore locale di gas.

Cosa fare quando si sente odore di

gas

e Non usare fiamme libere 0 non
fumare. Non azionare i tasti
elettrici (per es. luci, campanello
di ingresso, ecc.). Non usare un
telefono o un cellulare. Rischio di
esplosione e intossicazione!

e Aprire porte e finestre.
Chiudere tutte le valvole sugli

apparecchi e sui contatori del gas.

e Controllare tutti i tubi e i
collegamenti per verificarne la
tenuta. Se si sente ancora odore
di gas, lasciare I'appartamento.

e Avvisare i vicini.

Chiamare i pompieri. Usare un
telefono fuori dalla casa.

¢ Non entrare di nuovo finché non
Si riceve comunicazione sulla
sicurezza.

Sicurezza del prodotto

e AVVERTENZA: Questo
apparecchio e le parti accessibili
diventano caldi durante I'uso.
Bisogna prestare attenzione a
evitare di toccare gli elementi che
si riscaldano. | bambini di eta
inferiore agli 8 anni devono
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essere tenuti lontani a meno che
non ricevano continua
supervisione.

Non usare mai il prodotto quando
giudizio e coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool e/0
droghe.

Prestare attenzione quando si
usano bevande alcoliche nei piatti.
L"alcool evapora ad alte
temperature e puo provocare
incendi poiché prende fuoco a
contatto con superfici calde.

Non mettere materiali
inflammabili vicini al prodotto
poiché i lati possono diventare
caldi durante |'uso.

Durante I'uso I'apparecchio
diventa caldo. Bisogna prestare
attenzione a evitare di toccare gli
elementi che si riscaldano
all'interno del forno.

Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da ostruzioni.
Non riscaldare lattine chiuse e
barattoli di vetro nel forno. La
pressione che si puo crea in
contenitore/barattolo puo farli
esplodere.

Non mettere vassoi per la cottura
al forno o fogli di alluminio
direttamente sul fondo del forno.
L'accumulo di calore pud
danneggiare il fondo del forno.
Non usare agenti pulenti abrasive
0 raschietti duri in metallo per



pulire il vetro dello sportello del
forno poiché potrebbero graffiare
la superficie rovinando il vetro.
Non usare pulitori a vapore per
pulire I'apparecchio poiché cio
potrebbe provocare uno shock
elettrico.

(Varia a seconda del modello
dell'apparecchio.)

Inserimento corretto della griglia e
delle teglie

E’ importante inserire la griglia
e/o la teglia nelle rastrelliere
laterali in maniera corretta. Far
scivolare la griglia e/o la teglia
sulle rastrelliere laterali
verificandone la stabilita prima di
posizionare le pietanze al di sopra
(vedi immagine esplicativa di
sequito riportata)

dello sportello anteriore rimosso o
lesionato.

La maniglia del forno non serve
per asciugare gli strofinacci. Non
appendervi strofinacci, guanti o
altri oggetti in tessuto quando la
funzione grill € in corso con lo
sportello aperto.

Usare sempre guanti resistenti al
calore quando si mettono o si
rimuovono i piatti nel/dal forno
caldo.

Mettere la carta da forno nella
pentola o nell'accessorio da forno
(vassoio, grill, ecc.) assieme agli
alimenti e poi inserire tutto nel
forno pre-riscaldato. Togliere le
parti in eccesso della carta da
forno che fuoriescono
dall'accessorio 0 dalla pentola per
evitare il rischio che tocchino gli
elementi di riscaldamento del
forno. Non utilizzare mai la carta
da forno a una temperatura
operativa superiore al valore
indicato per la carta da forno. Non
mettere la carta da forno
direttamente sulla base del forno.
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Non chiudere il coperchio
superiore prima che le piastre
calde o i bruciatori si siano
raffreddati.

Asciugare il coperchio prima di
aprirlo per evitare perdite di
acqua nelle sezioni posteriore e
interna del forno.

Il dispositivo non deve essere
installato dietro a porte decorative,
cosi da evitarne il
surriscaldamento.

L'unita deve essere posta
direttamente sul pavimento. Non
deve essere posizionata su una
base 0 un piedistallo.
AVWVERTENZA: La cottura senza
supervisione su un piano cottura
usando grassi o olio puo essere
pericolosa e provocare incendi.
Non cercare MAI di estinguere il
fuoco con acqua, ma spegnere
I'apparecchio e poi coprire la
filamma, per es. con un coperchio
0 Una coperta ignifuga.
ATTENZIONE: Il processo di
cottura necessita di supervisione.
Una cottura di breve durata deve
essere vigilata continuamente.
AVWERTENZA: Pericolo di
incendio: Non conservare oggetti
sulle superfici di cottura.

Per I'affidabilita antincendio
dell'apparecchio:

Assicurarsi che la spina si adatti
bene alla presa e che non
provochi scintille.

Non utilizzare cavi danneggiati,
tagliati o prolunghe: utilizzare solo
il cavo originale.

Assicurarsi che non vi sia liquido
0 umidita sulla presa quando
viene collegata all'apparecchio.
Assicurarsi che il collegamento
del gas sia installato e che non vi
siano perdite di gas.

Uso previsto

Questo prodotto & progettato per
uso domestico. L'uso
commerciale non € ammesso.
ATTENZIONE: Questo apparecchio
serve solo per cucinare. Non deve
essere usato per altri scopi, per
esempio riscaldare I'ambiente
Questo prodotto non deve essere
usato per riscaldare piatti sotto al
grill, asciugare asciugamani,
panni per piatti, ecc. appesi sulle
maniglie, né per riscaldare.

Il produttore non sara
responsabile per danni provocati
da uso o gestione non corretti.

Il forno puod essere usato per
scongelare, cuocere al forno,
arrostire e cuocere con il grill gli
alimenti.



Sicurezza dei bambini

AVVERTENZA: Le parti accessibili
possono diventare calde durante
I'uso. | bambini devono essere
tenuti lontani.

| materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere i
bambini lontani dai materiali di
imballaggio. Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

Gli apparecchi elettrici /0 a gas
sono pericolosi per i bambini.
Tenere i bambini lontano
dall'apparecchio mentre € in uso
e non lasciarli giocare con lo
stesso.

E disponibile una protezione
aggiuntiva per evitare il contatto
con lo sportello del forno. Questa
parte deve essere montata
quando Vi € la presenza probabile
di bambini.

Non mettere sopra
all'apparecchio alcun oggetto che
possa essere raggiunto dai
bambini.

Quando lo sportello & aperto, non
caricare sopra oggetti pesanti e
non lasciare che i bambini vi si
siedano sopra. Lo sportello
potrebbe capovolgersi o i cardini
dello stesso potrebbero
danneggiarsi.

Smaltimento di vecchi prodotti
Smaltimento del materiale di

imballaggio

e | materiali di imballaggio sono pericolosi per i
bambini. Tenere i materiali di imballaggio in un
luogo sicuro, fuori dalla portata dei bambini. |
materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili. Smaltirli in
modo corretto e dividerli secondo le istruzioni per
i rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i normali rifiuti
domestici.

Smaltimento di vecchi prodotti

e Conservare il cartone originale del prodotto e
trasportare il prodotto in esso. Seguire le
istruzioni sul cartone. Se non si ha il cartone
originale, imballare il prodotto nella carta con le
bolle 0 in un cartone spesso e assicurarlo con
nastro adesivo.

e Per evitare che il grill metallico e il vassoio
all'interno del forno danneggino lo sportello del
forno, mettere una striscia di cartone sull'interno
dello sportello in modo che si allinei con la
posizione dei vassoi. Attaccare con del nastro
adesivo lo sportello del forno alle pareti laterali.

e Assicurare i coperchi e i supporti delle pentole
con nastro adesivo.

e Non usare sportello 0 maniglia per sollevare o
spostare il prodotto.

Non mettere oggetti sull'apparecchio e
spostarlo in posizione verticale.

Controllare I'aspetto generale del prodotto per
eventuali danni che potrebbero essersi
erificati durante il trasporto.

©
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A Informazioni generali

Panoramica

1 Coperchio superiore 5 Vassoio

2 Pannello di controllo 6 Ripiano metallico
3 Sportello anteriore 7 Piastra bruciatore
4 Maniglia

1 2 3 4 5
1 Bruciatore normale Sinistra posteriore 4 Bruciatore normale Destra posteriore
2 Bruciatore ausiliario Sinistra anteriore 5 Manopola forno

3 Bruciatore rapido Destra anteriore
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Contenuto della confezione

Gli accessori in dotazione possono variare a
seconda del modello del prodotto. Non tutti gli
accessori descritti nel manuale utente
potrebbero esistere con il prodotto acquistato.

1. Manuale utente

2. Vassoio forno
Usato per dolci, alimenti congelati e grandi
arrosti.

3. Ripiano metallico

forno, da arrostire o piatti da cuocere in
casseruola sulla rastrelliera desiderata.

Z o
% //:{v//,;//:/ Foglio di protezione de!la manopola
g Usato per cottura con grill con lo sportello del
: forno aperto. Protegge il pannello di controllo € i

tasti da calore e sporco.

Posizionare in modo corretto ripiano metallico
e vassoio sulle rastrelliere telescopiche
(Questa funzione & opzionale. Potrebbe non
essere sul prodotto acquistato).

Le rastrelliere telescopiche consentono di
installare e rimuovere facilmente i vassoi € il
ripiano metallico.

Quando si usa il vassoio € il ripiano metallico con
le rastrelliere telescopiche, assicurarsi che i pemi
della sezione posteriore della rastrelliera
telescopica siano contro i bordi di grill metallico e
vassoio.

i consiglia di non utilizzare vassoi e griglie
contatto diretto con gli alimenti.
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Specifiche tecniche

Il 2H3+ /11 2H3B/P /1 2H

Propano 31 /37 mbar
PIANO COTTURA

Bruciatori
Energia

Energia 2.0 kW
FORNO/GRILL

Consumo gas del forno

Le specifiche tecniche potrebbero essere | valori dichiarati sulle etichette del prodotto o
modificate senza preawviso per migliorare la nella documentazione che lo accompagna si
qualita del prodotto. ottengono in condizioni di laboratorio secondo

) - - gli standard relativi. A seconda delle condizioni
Le figure in questo manuale sono schematiche di funzionamento e ambientali del prodotto,
gr;())odtgtetgbero non corrispondere esattamente al questi valori potrebbero variare.

Tabella iniettori

Posizione del 2.5 kW 2.0 kW
piano cottura Sinistra posteriore | Sinistra anteriore | Destra anteriore Destra posteriore

G 20/20 mbar

e e e 0 fe
Tipo di gas/pressione del gas GRILL
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K Installazione

Il prodotto deve essere installato da una persona
qualificata secondo i regolamenti in vigore. Altrimenti
la garanzia non sara valida. Il produttore non sara
considerato responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida la garanzia.

|a preparazione della posizione e
I'installazione elettrica e del gas per il prodotto
e responsabilita del cliente.

PERICOLO:

Il prodotto deve essere installato secondo i
regolamenti locali per il gas e/o elettrici.

PERICOLO:
Prima dell'installazione, controllare
isivamente se il prodotto presenta difetti. Se &

cosi, non installarlo.
Prodotti danneggiati provocano rischi per la
sicurezza.

Prima della installazione

Per assicurare di mantenere importanti aperture per
I'aria sotto all'apparecchio, consigliamo che
|'apparecchio stesso sia montato su una base solida e
che i piedini non siano posti in un tappeto o coperture
morbide del pavimento.

II pavimento della cucina deve essere in grado di
portare il peso dell'apparecchio pill il peso aggiuntivo
di pentole e accessori per la cottura al forno e degli
alimenti; vedere .

=

=]
=T £ B
= ! = [
5 100 mmmin | ~ 100 mmmin
=] T [‘“ . _‘|

e Sipuo usare con alloggiamenti su entrambi i lati
ma per avere una distanza minima di 400 mm al
di sopra del livello della piastra calda, consentire
una distanza laterale di 65mm tra I'apparecchio
e pareti, tramezzi 0 mobili alti.

e Sipuo usare anche in posizione free standing.
Consentire una distanza minima di 750 mm sulla
superficie del piano cottura.

e (%) Se la cappa deve essere installata sopra al
piano cottura, vedere le istruzioni del produttore
della cappa sull'altezza dell'installazione (min
650 mm).

e | 'apparecchio corrisponde ad un dispositivo di
classe 1, cioe pud essere posto con il lato
posteriore e unlato verso le pareti della cucina, i
mobili della cucina o apparecchiature di qualsiasi
dimensione. | mobili della cucina o le
apparecchiature sull' altro lato possono essere
solo della stessa dimensione o pill piccoli.

e Tutti i mobili della cucina vicino all'apparecchio
devono essere resistenti al calore (100 °C min.).

Ventilazione ambiente

Tutti gli ambienti richiedono una finestra apribile o

equivalente, e alcune stanze richiedono anche

un'apertura fissa. L'aria per la combustione viene
presa dall'aria dell'ambiente e i gas di scarico sono
emessi direttamente nell'ambiente. Una buona
ventilazione & essenziale per il funzionamento sicuro
dell'apparecchio.

Ambienti con porte e/o finestre che si aprono

direttamente verso I'ambiente esterno

Le porte &/0 le finestre che si aprono direttamente

verso |'ambiente esterno devono avere una apertura di

ventilazione totale delle dimensioni specificate nella

tabella che segue, che si basa sulla potenza totale del
gas dell'apparecchio (il consumo totale di gas
dell'apparecchio & mostrato nella tabella con le
specifiche tecniche di questo manuale utente). Se le
porte €/0 le finestre non hanno un'apertura per la

ventilazione totale corrispondente al consumo totale di

gas dell'apparecchio specificata nella tabella che

segue, deve esserci obbligatoriamente una apertura
fissa aggiuntiva per la ventilazione dell'ambiente in
modo da assicurare che i requisiti di ventilazione
minima totale per il consumo di gas totale siano
rispettati. L'apertura fissa per la ventilazione pud
includere aperture per mattoni forati esistenti,
dimensione del condotto della cappa, ecc.
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Consumo totale gas Apertura min. di
(kW) ventilazione (cm?)

11,613

Ambienti che non hanno porte e/o finestre che si
aprono direttamente verso I'ambiente esterno

Se I'ambiente in cui I'apparecchio & installato non ha
una porta e/0 una finestra che si apre direttamente
verso I'ambiente esterno, bisogna cercare altri prodotti
che garantiscano con certezza una apertura fissa per
la ventilazione che non possa essere regolata né
chiusa, conforme ai requisiti minimi per la ventilazione
totale per il consumo totale di gas dell'apparecchio,
secondo quanto indicato nella tabella sopra. Bisogna
seguire anche i requisiti previsti dalle norme
appropriate per |'edilizia.

Se una stanza o uno spazio interno contiene piti di un
apparecchio a gas, un'area aggiuntiva per la
ventilazione deve essere garantita come requisito
fondamentale della tabella suddetta. La grandezza
dell'area aggiuntiva per la ventilazione deve essere
appropriata alle norme relative agli altri apparecchi a
gas.

Ci deve anche essere una distanza minima di 10 mm
dal bordo inferiore della porta che si apre
sull'ambiente interno della stanza in cui viene installato
I'apparecchio. Bisogna assicurare che oggetti, come
tappeti e altre coperture per il pavimento, non
intacchino la distanza quando la porta & chiusa.

Il piano cottura pud essere posizionato in cucina, in
cucina/sala da pranzo o in una camera da letto ma
non in un ambiente che contenga una vasca o0 una
doccia. Il piano cottura non deve essere installato in
una camera da letto di meno di 20 m 2.

Non installare questo apparecchio in un ambiente
sottoterra a meno che non sia aperto all'aria da
almeno un lato.

Installazione e collegamento
L'unita puo essere installata e collegata solo secondo
le norme legali sulla installazione.

14T

Non installare 'apparecchio vicino ad un
frigorifero o congelatore. Il calore emesso
dall'apparecchio porta ad un accresciuto

consumo energetico da parte delle unita di
raffreddamento.

Trasportare |'unita con almeno due persone.
L'unita deve essere posta direttamente sul
pavimento. Non deve essere messa su una base
0 un piedistallo.

Non usare sportello e/o maniglia per portare o

spostare il prodotto. Sportello, maniglia o
cerniere si danneggiano.

Collegamento del gas

PERICOLO:

L'apparecchio pud essere collegato al sistema
di alimentazione del gas solo da una persona
autorizzata e qualificata.

Rischio di esplosioni o intossicazione a causa
di riparazioni non professionali!

Il produttore non sara considerato responsabile
dei danni derivanti da procedure eseguite da
persone non autorizzate.

PERICOLO:
Prima di avviare un lavoro sulla installazione
del gas, scollegare I'alimentazione del gas.

C'e il rischio di esplosione!

e (Condizioni di regolazione e valori del gas sono
presenti sulle etichette (0 sull'etichetta tipo ioni).

L 'apparecchio & impostato per gas naturale
(GN).

&

@]

e L'installazione relativa al gas naturale deve
essere predisposta in maniera adeguata prima di
installare I'unita.

e |l collegamento relativo al gas dell’apparecchio
deve essere effettuato dal servizio autorizzato.

e (i deve essere un tubo flessibile all'uscita
dell'installazione per il collegamento del gas
naturale dell'unita e la punta di questo tubo deve
essere chiusa con un tappo cieco. Il tappo cieco
verra rimosso durante il collegamento e
I'apparecchio verra collegato con un dispositivo
di collegamento piatto (manicotto).

e Assicurarsi che la valvola di gas naturale sia
subito accessibile.

e Se ¢ necessario usare in seguito I'apparecchio
con un tipo diverso di gas, & necessario
consultare il servizio autorizzato per la relativa
procedura di conversione.



Se I'apparecchio presenta soltanto un’uscita per il

gas:

e Prima di collegare il tubo per il gas, assicurarsi
che l'uscita dello stesso, situata nella parte
posteriore dell’apparecchio, sia sullo stesso lato
della valvola del gas naturale.

1 Uscita del tubo del gas

2 Tappo cieco

3 Tappo di plastica

e Prima di procedere con il collegamento del gas,
assicurarsi che la valvola del gas naturale e
I'uscita del tubo del gas del prodotto possano
essere collegate al gas sullo stesso lato.

e Nel caso in cui la valvola del gas naturale e
I'uscita del tubo del gas sigillata con il tappo di

e Nelcaso in cui I'uscita del tubo del gas e la plastica siano rivolte sullo stesso lato, installare il
valvola del gas naturale non siano posizionate collegamento del gas come mostrato nella figura
sullo stesso lato, controllare che il tubo non passi sotto
attraverso la zona ad alta temperatura quando lo
si collega.

e Selavalvola del gas naturale e il tubo del gas
sigillato con il tappo cieco sono rivolti verso lo
stesso lato, rimuovere e smaltire il tappo di
plastica. Estrarre il tappo cieco e chiudere
I'uscita del tubo del gas nel caso in cui il
collegamento del gas non venga effettuato con
una guarnizione di chiusura nuova (mai utilizzata).

Se I'apparecchio presenta due uscite per il gas:
Una delle due uscite € chiusa da un tappo cieco
¢ I'altra da un tappo di plastica. Le posizioni del
tappo cieco e del tappo di plastica possono
essere diverse, in base al prodotto.

g 0 del gas, lustrato
nella figura sottostante, sull’uscita del tubo del
gas vioina alla valvola del gas naturale.
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Rischio di incendio:

Nel caso in cui non sia possibile effettuare il

collegamento in conformita con le istruzioni riportate di

seguito, si rischieranno perdite di gas e incendio.La

nostra azienda non si assume alcuna
responsabilitd per danni derivanti da tale
circostanza.

e |l collegamento del gas deve essere effettuata
esclusivamente dal fornitore di assistenza
autorizzato.

e |l collegamento al gas del prodotto deve
necessariamente essere effettuato mediante
I'uscita del tubo del gas situata accanto alla
valvola del gas naturale.

e |l tappo di plastica deve essere gettato e I'uscita
del tubo del gas che non verra utilizzata deve
essere chiusa con il tappo cieco.

e Durante la chiusura dell’uscita del tubo del gas
che non verra utilizzata con il tappo cieco, &
assolutamente necessario utilizzare una
guarnizione di chiusura nuova, mai utilizzata.

PERICOLO:

Il tubo del gas flessibile deve essere collegato
in maniera tale da non entrare in contatto con
le parti mobili che lo circondano e non
rimanere intrappolato quando le parti mobili si
spostano

(ad es. i cassetti). Non dovrebbe inoltre essere
posizionato in spazi in cui potrebbe rimanere
schiacciato.

PERICOLO:
|l flessibile del gas non deve essere
schiacciato, piegato o bloccato né deve venire

in contatto con le parti calde dell'apparecchio.
C'e il rischio di esplosione a causa del
flessibile del gas danneggiato.

Controllo delle perdite presso il punto di colle-

gamento

e Assicurarsi che tutte le manopole dell'unita siano
disattivate. Assicurarsi che I'alimentazione di gas
sia aperta. Preparare schiuma di sapone ed
applicarla sul punto di collegamento del tubo per
controllare eventuali perdite di gas.

e |aparte saponata produce schiuma in caso di
perdite di gas. In questo caso, ispezionare di
nuovo il collegamento del gas.

e Nel caso in cui I'apparecchio presenti due
uscite per il tubo del gas, assicurarsi che
I'uscita per il gas non utilizzata sia chiusa con un
tappo cieco. Preparare schiuma di sapone ed
applicarla sul punto di collegamento del tappo
cieco per individuare eventuali perdite di gas. La
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parte saponata produce schiuma in caso di
perdite di gas. In questo caso, ispezionare di
nuovo il collegamento del tappo cieco.

e Al posto del sapone & anche possibile utilizzare
spray specifici, disponibili in commercio, per il
controllo di perdite di gas.

Non usare mai fiammiferi o accendini per
eseguire il controllo di eventuali perdite di gas.

e Spingere I'apparecchio verso la parete della
cucina.
¢ Regolazione dei piedini del forno
Vibrazioni durante I'uso possono provocare lo
spostamento dei contenitori della cucina. Questa
situazione pericolosa puo essere evitata se
I'apparecchio & piano ed equilibrato.
Per la propria sicurezza, & bene assicurarsi che
I'apparecchio sia piano regolando i quattro
piedini sul fondo ruotando verso sinistra o destra
¢ allineando con il piano di lavoro.
Controllo finale
1. Aprire la fornitura del gas.
2. Controllare le installazioni del gas per montaggio e
tenuta sicuri.
3. Accendere i bruciatori e controllare I'aspetto della
fiamma.

La fiamma deve essere blu e avere una forma
regolare. Se la fiamma tende al giallo,
controllare se il coperchio del bruciatore &
posizionato in modo sicuro o pulire il
bruciatore.

Conversione del gas

PERICOLO:
Prima di avviare un lavoro sulla installazione
del gas, scollegare I'alimentazione del gas.
C'e il rischio di esplosione!
Per cambiare il tipo di gas del proprio apparecchio,
cambiare tutti gli iniettori ed eseguire la regolazione
della fiamma per tutte le valvole in posizione di flusso
ridotto.
Cambiare l'iniettore dei bruciatori
1. Estrarre la copertura e il corpo del bruciatore.
2. Svitare gli iniettori ruotandoli in senso antiorario.
3. Montare nuovi iniettori.
4. Controllare tutte le connessioni per montaggio e
tenuta sicuri.

| nuovi iniettori hanno la loro posizione

9 contrassegnata sulla confezione o Tabella
iniettori, pagina 12 si puo vedere la
tabella degli iniettori.




((Varia a seconda del modello
dell'apparecchio.))

Sui bruciatori di alcuni piani cottura
I'iniettore & coperto da una parte in
metallo. Questa copertura in metallo deve
essere rimossa per sostituire I'iniettore.

1 Dispositivo di assenza fiamma (a seconda del
modello)

2 Candela di accensione

3 Iniettore

4 Bruciatore

meno che non vi siano condizioni anomale,
non cercare di rimuovere i rubinetti del
bruciatore a gas. Bisogna chiamare I'agente
autorizzato per ['assistenza se & necessario
cambiare i rubinetti.

Impostazione ridotta del flusso di gas per i

rubinetti del piano cottura

1. Accendere il bruciatore da regolare e portare la
manopola in posizione ridotta.

2. Rimuovere la manopola dal rubinetto del gas.

3. Usare un cacciavite della dimensione giusta per
regolare la vite di regolazione del flusso.

Per GPL (Butano - Propano) ruotare la vite in senso

orario. Per il gas naturale, bisogna ruotare la vite in

senso antiorariouna volta.

» La lunghezza normale di una fiamma diritta in

posizione ridotta deve essere 6-7 mm.

4. Selafiamma & pil alta della posizione desiderata,
ruotare la vite in senso orario. Se € pili bassa,
ruotarla in senso antiorario.

5. PerI'ultimo controllo, portare il bruciatore in
posizione con fiamma alta e ridotta e controllare
se la fiamma & presente 0 meno.

6. In base al tipo di rubinetto del gas usato
nell'apparecchio, la posizione della vite di
regolazione puo variare.

Vite di regolazione del flusso

Vite di regolazione del flusso
ambiare I'iniettore per il grill
Aprire lo sportello anteriore.

Rimuovere il bruciatore.
Svitare I'iniettore ruotandolo in senso antiorario.
Mont ini

1

G

1.

2. Svitare la vite di tenuta del bruciatore.
3

4

5

t

Regolazione di flusso ridotto per il forno a gas

Per un funzionamento appropriato del forno,

ricontrollare la regolazione di by-pass € estremamente

importante. Per fornire una sicurezza massima

all'utente, queste operazioni devono essere fatte con

attenzione.

1. Accendere il bruciatore da regolare e portare la
manopola in posizione alta della fiamma.

2. Chiudere lo sportello del forno ed attendere da 10
a 15 minuti finché il forno diventa pronto per la
regolazione.
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3. Estrarre la manopola.

4. Dopo 15 minuti, regolare il forno alla posizione pit
bassa della fiamma.

5. Impostare la lunghezza della fiamma da 2 a 3 mm
con la vite 7 sul termostato del forno. Ruotando la
vite in senso orario, si riduce la fiamma e
ruotandola in senso antiorario, si accresce la
fiamma.

Se la portata del gas di forno non puo essere
impostato con la rimozione di manopola, si

prega di rimuovere le parti del forno
necessarie (pannello di controllo, bruciatore
piatto ecc) e quindi impostare la portata del
gas di forno.

I'assistenza autorizzata per far riparare il

Se la temperatura del forno aumenta in modo
accidentale, spegnere il forno e chiamare
termostato del forno.

Cambiare l'iniettore del forno
1. Svitare le viti di tenuta della parete posteriore.
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2. Svitare le 2 viti (2) del supporto dell'iniettore (1),
: - -

Supporto iniettore

Vite
Estrarre il supporto dell'iniettore.
Svitare I'iniettore ruotandolo in senso antiorario.
Montare un nuovo iniettore.

o =

Se il tipo di gas dell'unita & cambiato, allora
anche la piastra con i valori nominali che
mostra il tipo di gas dell'unita deve essere
cambiata.

Butano/propano | Gas naturale

Stringere la vite fino alla | Allentare la vite

fine | 1/2 giro

-~
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NP




B Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico

Le informazioni che seguono aiutano ad usare

I'apparecchio in modo ecologico e a risparmiare

energia:

e Usare coperchi di colori scuri e smaltati, poiché
la trasmissione del calore & migliore.

e (Quando si cucinano gli alimenti, eseguire
un‘operazione di preriscaldamento se &
consigliato nel manuale utente o nelle istruzioni
della cottura.

e Non aprire lo sportello del forno di frequente
durante la cottura.

e Cercare di cucinare pit di un piatto alla volta nel
forno laddove possibile. Si pud cucinare
mettendo due contenitori per la cottura sul grill

metallico.

e Cucinare pil di un piatto uno dopo I'altro. Il forno
¢ gia caldo.

e Scongelare gli alimenti congelati prima di
cuocerli.

e Usare pentole/padelle con coperchi per la cottura.

Se non vi & coperchio, il consumo energetico pud
aumentare 4 volte.

e Selezionare il bruciatore adatto per la dimensione
del fondo della pentola da usare. Selezionare
sempre la dimensione corretta della pentola per i
piatti. Pentole pili grandi richiedono piu energia.

Uso iniziale
Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a causa di
alcuni detergenti o materiali di pulizia.
Non usare detergenti aggressivi,

polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.
2. Pulire le superfici del prodotto con un panno o una
spugna umidi e asciugare con un panno.

Riscaldamento iniziale

Riscaldare il prodotto per circa 30 minuti € poi
spegnerlo. Cosi i residui del prodotto o gli strati si
bruciano € si rimuovono.

ATTENZIONE

Le superfici calde provocano ustioni!

Il prodotto puo diventare caldo durante I'uso.
Non toccare mai i bruciatori caldi, le sezioni
interne del forno, riscaldatori, ecc. Tenere
lontani i bambini.

Usare sempre guanti resistenti al calore
quando si mettono o si rimuovono i piatti
nel/dal forno caldo.

Forno a gas

1. Estrarre tutti i vassoi per la cottura a forno e il grill
metallico dal forno.

2. Chiudere lo sportello del forno.

3. Selezionare la fiamma pill alta del forno a gas;
vedere Come utilizzare il forno a gas, pagina 23.

4, Utilizzare il forno per circa 30 minuti.

5. Spegnere il forno; vedere Come utilizzare il forno a
gas, pagina 23

Forno con grill

1. Estrarre tutti i vassoi per la cottura a forno e il grill

metallico dal forno.

Selezionare la fiamma pit alta del forno con grill;

vedere Come utilizzare il grill a gas, pagina 24.

3. Utilizzare il forno per circa 30 minuti.

4. Spegnere il grill; vedere Come utilizzare il grill a
gas, pagina 24

A

Durante il primo funzionamento, per un paio
d’ore, € possibile che siano emessi odori e
fumo. E abbastanza normale. Assicurarsi che
I'ambiente sia ben ventilato per rimuovere
fumo e odori. Evitare di inalare direttamente
fumo e odori emessi.
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B Come utilizzare il piano cottura

Informazioni generali sulla cottura

Non riempire mai la padella con olio

& per oltre un terzo. Non lasciare il piano
cottura incustodito quando si riscalda
I'olio. L'olio surriscaldato rappresenta
un rischio di incendio. Non cercare
mai di spegnere un possibile
incendio con I'acqua! Quando I'olio
prende fuoco, coprirlo con una coperta
idonea o un panno umido. Spegnere il
piano cottura se & sicuro farlo e
chiamare i vigili del fuoco.

e Prima di friggere gli alimenti, asciugarli bene
sempre e metterli delicatamente nell'olio caldo.
Assicurare che gli alimenti congelati siano
completamente scongelati prima di friggerli.

e Non coprire il contenitore usato quando si
riscalda I'olio.

e Mettere pentole e padelle in modo tale che i
manici non siano sul piano cottura per evitare il
riscaldamento dei manici stessi. Non mettere
contenitori shilanciati e che si inclinano
facilmente sul piano cottura.

e Non mettere contenitori e padelle vuoti sulle zone
di cottura accese. Potrebbero danneggiarsi.

e |'uso di una zona di cottura senza un contenitore
0 una padella sopra provoca danni

Cottura a gas

La dimensione del contenitore e la fiamma
devono corrispondere. Regolare la fiamma del
gas in modo che non superi il fondo del
contenitore e centrare il contenitore sul
poggiapentola.

Uso del piano cottura

1 4

S ow =

Bruciatore normale 18-20 cm
Bruciatore ausiliario 12-16¢cm
Bruciatore rapido 20-22 cm

Bruciatore normale 18-20 cm ¢ il diametro
consigliato per le pentole da usare sui relativi

. ) ) bruciatori.
all'apparecchio. Spegnere le zone di cottura
quando la cottura & completa.
¢ Poiché la superficie dell'apparecchio potrebbe ATTENZIONE

essere calda, non mettere contenitori in plastica
¢ alluminio su di essa.
Tali contenitori non devono essere nemmeno
usati per conservare gli alimenti.
e Usare solo padelle o contenitori con fondo piatto.
e Mettere la quantita appropriata di alimenti nelle
pentole e nelle padelle. Cosi non bisognera
eseguire alcuna operazione di pulizia non
necessaria evitando traboccamenti.

Non utilizzare pentole di cottura di dimensioni
maggiori a quelle indicate sopra. L'uso di
pentole pili grandi causa un rischio di
avvelenamento da monossido di carbonio,
surriscaldamento delle superfici adiacenti e
delle manopole di controllo. L'uso di pentole
pili piccole provoca il rischio di essere bruciati
dalla fiamma.

II'simbolo della fiamma grande indica la massima
potenza di cottura e il simbolo della fiamma piccola
indica la cottura pit bassa. In posizione off (superiore),
il gas non € inviato ai bruciatori.

Non mettere coperchi di pentole o padelle sulle
zone di cottura.

Mettere le padelle in modo tale che siano al
centro della zona di cottura. Quando si desidera

spostare la padella su un'altra zona di cottura, Acceqsmne del\bruclato_rl agas .
sollevarla e metterla sulla zona di cottura scelta, II'bruciatore non & dotato di accensione automatica.
non trascinarla. Usare un accendino o un fiammifero.

1. Tenere premuta la manopola del bruciatore.
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2. Ruotarla in senso antiorario fino al simbolo della e (uando il gas si accende, tenere la manopola

fiamma grande. premuta per 3-5 secondi ancora per impegnare
3. Accendere il piano cottura con un accendino. il sistema di sicurezza.
4. Regolare secondo la potenza di cottura desiderata. ~ ®  Se il gas non si accende dopo aver premuto e
Spegnimento dei bruciatori a gas rilasciato la manopola, ripetere la stessa
Portare la manopola della zona per tenere in caldo procedura tenendo la manopola premuta per 15
nella posizione off (superiore). secondi.
Sistema di sicurezza di disattivazione del gas PERICOLO:
(nei modelli con componente termico) Rilasciare il tasto se il bruciatore non & acceso
entro 15 secondi.
Come contromisura di Aspettare almeno 1 minuto prima di riprovare.
eventuali scoppi dovuti al C'e il rischio di accumulo di gas ed esplosione!

traboccamento di liquidi sui
bruciatori, si innesca un
meccanismo di sicurezza e
il gas viene disattivato.

1. Disattivazione di
sicurezza del gas

e Premere la manopola e ruotare in senso
antiorario per accendere.
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[} Come utilizzare il forno

Informazioni generali su cottura al
forno, cottura arrosto e con grill

ATTENZIONE
Le superfici calde provocano ustioni!
Il prodotto puo diventare caldo durante I'uso.

Non toccare mai i bruciatori caldi, le sezioni
interne del forno, riscaldatori, ecc. Tenere
lontani i bambini.

Usare sempre guanti resistenti al calore
quando si mettono o si rimuovono i piatti
nel/dal forno caldo.

PERICOLO:

Prestare attenzione quando si apre lo sportello
del forno perché potrebbe fuoriuscire vapore.
Il vapore in uscita puo ustionare mani, volto
e/o occhi.

Suggerimenti per la cottura al forno

e Usare piatti in metallo con adeguato rivestimento
antiaderente o contenitori in alluminio o stampi in
silicone resistenti al calore.

e Usare al meglio lo spazio della rastrelliera.

e Mettere lo stampo da forno al centro della
rastrelliera.

e  Selezionare la posizione corretta per la
rastrelliera prima di accendere forno o grill. Non
cambiare la posizione della rastrelliera quando il
forno ¢ caldo.

e Tenere lo sportello del forno chiuso.

Suggerimenti per I'arrosto

e  Trattare pollo e tacchino interi, pezzi grandi di
carne con condimenti come succo di limone e
pepe nero prima della cottura migliora la
prestazione di cottura.

e Civogliono circa 15-30 minuti in pit per arrostire
la carne con 0sso rispetto alla cottura arrosto di
carne della stessa dimensione ma senza 0sso.

e Ogni centimetro di spessore della carne richiede
circa 4-5 minuti di cottura.

e Lasciare la carne nel forno per circa 10 minuti
dopo il periodo di cottura. Il succo si distribuisce
meglio per tutto I'arrosto e non fuoriesce quando
si taglia la carne.

e |l pesce deve essere posto sulla rastrelliera
centrale o inferiore in un piatto resistente al
calore.

Suggerimenti per la cottura con grill
Quando carne, pesce e pollame sono cotti con grill,
subito si rosolano, hanno una piacevole crosta e non
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restano secchi. Parti sottili, spiedini di carne e salsicce

sono particolarmente adatti per la cottura con grill,

cosi come verdure con alto contenuto di acqua, come
pomodori € cipolle.

e Distribuire i pezzi da cuocere con grill sul grill
metallico 0 nel vassoio per cottura al forno con il
grill metallico posto in modo tale che lo spazio
coperto non superi la dimensione del riscaldatore.

e Far scorrere il grill metallico o il vassoio per la
cottura al forno al livello desiderato nel forno. Se
si cuoce al grill sul grill metallico, far scorrere il
vassoio per la cottura al forno sulla rastrelliera
inferiore per raccogliere i grassi. Aggiungere
dell'acqua nel vassoio per la cottura al forno per
una pulizia facile.

Gli alimenti che non sono adatti alla
cottura al grill rappresentano un rischio
di incendio. Usare solo alimenti per
cottura con grill adatti al calore intenso
del grill.

Non mettere il cibo troppo lontano sul
retro del grill. Questa ¢ I'area piu calda
e gli alimenti grassi potrebbero
prendere fuoco.

Installare il foglio di protezione della manopola.
II foglio di protezione della manopola si usa per la
cottura con grill quando lo sportello del foro & aperto.
Protegge il pannello di controllo e i tasti da calore e
sporco.
1. Aprire lo sportello del forno e posizionare il foglio
di protezione della manopola sui perni sotto al
pannello di controllo

p
installato, lo sportello del forno resta aperto.



Come utilizzare il forno a gas

II forno a gas si aziona con la manopola di controllo del
forno a gas. In posizione off (superiore) I'alimentazione
di gas ¢ disattivata.
II forno a gas si aziona con la manopola di controllo del
forno a gas. In posizione off (superiore) I'alimentazione
di gas ¢ disattivata.

Accensione del forno a gas

II forno a gas si accende con un accendigas.

1. Aprire lo sportello del forno.

2. Tenere lamanopola di controllo del gas premuta e
ruotarla in senso antiorario.

3. Accendere il gas con I'accendigas dal foro di
controllo dell'accensione.

4. Tenere il burner control (controllo del bruciatore)
premuto per 3 - 5 secondi.

» Assicurarsi che il gas si sia acceso e che la fiamma

sia presente.

5. Tenere il controllo del bruciatore premuto per altri
3 - 5 secondi.

6. Selezionare forza di cottura/segno del gas
desiderati

1

1 Foro di controllo dell'accensione
Cottura al forno e arrosto

PERICOLO:
C'¢ il rischio di compressione di gas ed
esplosione!

Non cercare di accendere il gas per oltre 15
secondi. Se il bruciatore non si accende entro
15 secondi, chiudere la manopola e aspettare
1 minuto. Ventilare I'ambiente prima di
cercare di accendere di nuovo il bruciatore. In
caso di mancato rispetto delle operazioni sopral
indicate ci potrebbe essere rischio di
compressione di gas ed esplosione.

Spegnimento del forno a gas

1. Ruotare la manopola di controllo del forno a gas in
posizione off (alta).

Livello di gas vuol dire:

Tabella tempi di cottura

La prima rastrelliera del forno & quella di
‘ondo.

Carico massimo del vassoio del forno: 4 kg
(8,8 Ib).

| tempi in questo diagramma devono essere
considerati una guida. | tempi possono variare
a causa di temperatura degli alimenti,
spessore, tipo e preferenze personali di
cottura.

Mettere i piatti su un foglio di carta da forno per
evitare schizzi sulla base del forno e aiutare a
mantenere il forno pulito.
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Come utilizzare il grill a gas

II grill & azionato dalla manopola Grill control (controllo
del grill). In posizione spento (superiore), non vi &
alimentazione di gas.

Lo sportello del forno deve restare aperto durante la
cottura con grill.

ATTENZIONE
Le superfici calde possono provocare ustioni!

Tenere | bambini lontani dall'apparecchio.
Lo sportello del forno resta leggermente
inclinato quando & completamente aperto e
quindi gli schizzi non raggiungono I'utente.

Accensione del grill

II'grill a gas si accende con un accendigas o un

fiammifero.

1. Aprire lo sportello del forno.

2. Tenere lamanopola premuta e ruotarla in senso
orario verso il simbolo del grill.

3. Accendere il gas direttamente portando un
accendigas o un fiammifero vicino al bruciatore
del grill.

4. Tenere la manopola premuta per 3 - 5 secondi
ancora.

1 Bruciatore grill
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PERICOLO:
C'e il rischio di compressione di gas ed
esplosione!

Non cercare di accendere il gas per oltre 15
secondi. Se il bruciatore non si accende entro
15 secondi, chiudere la manopola e aspettare
1 minuto. Ventilare I'ambiente prima di
cercare di accendere di nuovo il bruciatore. In
caso di mancato rispetto delle operazioni sopral
indicate ci potrebbe essere rischio di
compressione di gas ed esplosione.

Spegnimento del grill
1. Portare la manopola Grill control (controllo del grill)
in posizione OFF (superiore).

/8\

Gli alimenti che non sono adatti alla
cottura al grill rappresentano un rischio
di incendio. Usare solo alimenti per
cottura con grill adatti al calore intenso
del grill.

Non mettere il cibo troppo lontano sul
retro del grill. Questa ¢ I'area piu calda
e gli alimenti grassi potrebbero
prendere fuoco.

Tabella tempi di cottura

| tempi in questo diagramma devono essere
considerati una guida. | tempi possono variare
a causa di temperatura degli alimenti,
spessore, tipo e preferenze personali di
cottura.

La prima rastrelliera del forno & quella di
‘ondo.




Cottura con grill a gas

Alimenti Preparazione/impostazione Tempo cottura grill *

Prodotti precott! a base di patate . 15..20 min

Cuocere con grill/rosolare gli alimenti Piatti messi direttamente sulla base dello 8...10 min,
scomparto del grill.
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Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga e
problemi frequenti diminuiscono se I'apparecchio &
pulito ad intervalli regolari.

PERICOLO:
Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica
prima di avviare i lavori di manutenzione e

pulizia.
C'e il rischio di shock elettrico!

PERICOLO:
Consentire all'apparecchio di raffreddarsi
prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare ustioni!

e Pulire completamente I'apparecchio dopo ogni
uso. In questo modo sara possibile rimuovere i
residui di cottura con maggiore facilita, evitando
cosi che questi residui brucino all'uso successivo
dell'apparecchio.

e Non sono necessari agenti di pulizia speciali per
la pulizia dell'apparecchio. Usare acqua calda
con detersivo liquido, un panno morbido o una
spugna per pulire I'apparecchio e asciugare con
un panno asciutto.

e Assicurare sempre che il liquido in eccesso sia
completamente asciugato dopo la pulizia e che
tutti gli schizzi siano immediatamente asciugati.

e Non usare agenti di pulizia che contengono acido
o cloro per pulire le superfici e la maniglia in
acciaio inox. Usare un panno morbido con un
detergente liquido (non abrasivo) per pulire
queste parti, prestando attenzione a pulire in
un‘unica direzione.

¢  (Questa funzione & opzionale. Potrebbe non
essere sul prodotto acquistato).

Non usare raschietti solidi in metallo o materiali
di pulizia abrasivi per pulire la copertura in vetro.
La superficie in vetro pud danneggiarsi.

La superficie pud danneggiarsi a causa di
alcuni detergenti o materiali di pulizia.
Non usare detergenti aggressivi,

polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cid potrebbe provocare

uno shock elettrico.
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Pulizia del piano cottura

Piano cottura a gas

1. Rimuovere e pulire i poggiapentola e le coperture
dei bruciatori.

2. Pulire il piano cottura.

3. Installare le coperture dei bruciatori e assicurarsi
che siano posizionati correttamente.

4. Quando si installano i grill superiori, prestare
attenzione a posizionare i poggiapentola in modo
che i bruciatori siano al centro.

Pulizia del pannello di controllo
Pulire pannello di controllo e le manopole con un
panno umido e asciugare.

Se il prodotto & dotato di tasti/manopole, non
rimuovere le manopole di controllo per pulire il
pannello di controllo.

Il pannello di controllo pud danneggiarsi!

Pulizia del forno

Per pulire la parete laterale (Varia a seconda del

modello dell'apparecchio.)

(Questa funzione & opzionale. Potrebbe non essere

sul prodotto acquistato).

1. Rimuovere la sezione anteriore della rastrelliera
laterale tirando nella direzione opposta alla
parete laterale.

2. Rimuovere completamente la rastrelliera laterale

tirando verso di sé.

Pareti catalitiche

(Questa funzione & opzionale. Potrebbe non essere
sul prodotto acquistato).

Le pareti laterali interne (A) e/o la parete posteriore (B)
dell'apparecchio potrebbero essere rivestite di smalto
catalitico. Le pareti catalitiche hanno un colore opaco
chiaro e una superficie porosa. Le pareti catalitiche del
forno non devono essere pulite. Le superfici porose
delle pareti catalitiche sono pulite automaticamente



assorbendo e convertendo I'olio versato (vapore e
biossido di carbonio)

'Pullre lo sportello del forno
Per pulire lo sportello del forno, usare acqua calda con
detersivo liquido, un panno morbido o una spugna per

pulire I'apparecchio e asciugare con un panno asciutto.

Non usare detergenti molto abrasivi 0
raschietti in metallo tagliente per la pulizia
dello sportello del forno. Essi potrebbero
graffiare la superficie e distruggere il vetro.

Rimozione dello sportello del forno.

1. Aprire lo sportello anteriore (1).

2. Aprire i morsetti dell'alloggiamento della cerniera
(2) sul lato destro e su quello sinistro dello
sportello anteriore premendoli verso il basso come
illustrato nella figura.

1 2 3
1 Sportello anteriore
2 Cardine
3 Forno

3. Spostare lo sportello anteriore a meta.
4. Rimuovere lo sportello anteriore tirandolo verso
I'alto per farlo uscire dai cardini destro e sinistro.

| punti eseguiti durante il processo di rimoziong|
devono essere esequiti al contrario per
installare lo sportello. Non dimenticare di

chiudere i morsetti dell'alloggiamento del
cardine quando si reinstalla lo sportello.

Rimozione del vetro interno dello

sportello
(Questa funzione & opzionale. Potrebbe non essere
sul prodotto acquistato).

I pannello interno in vetro dello sportello del forno pud
essere rimosso per la pulizia.

1. Aprire lo sportello del forno.

12

Vite

Profilo

Pannello interno in vetro

Apertura in plastica
Estrarre la vite (1) con un cacciavite
Estrarre il profilo (2), poi tenere sollevato verso il
vetro interno (3).
4. Poi rimontare lo sportello, mettere il pannello in
vetro (3) nelle aperture di plastica (4) e montare il
profilo.

W A~ W =
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B Ricerca e risoluzione dei problemi

1l forno emette vapore durante I'so.

Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare rumori. >>> Non e guasto.

Corrente assente. >>> Controllare i fusibili nella scatola dei fusibili.

La valvola principale del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
Il tubo del gas ¢ piegato. >>> Installare correttamente il tubo del gas.

I bruciatori sono sporchi. >>> Pulire i componenti dei bruciatori.

| bruciatori sono bagnati. >>> Asciugare i componenti dei bruciatori.

Il coperchio del bruciatore non & montato in modo sicuro. >>> Montare correftamente il coperchio del
bruciatore.

La valvola del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
Il cilindro del gas & vuoto (quando si usa GPL). >>> Sostituire il cilindro del gas.

Consultare I'agente autorizzato per |'assistenza
o il rivenditore dove € stato acquistato

I'apparecchio se non si riesce a risolvere il
problema nonostante siano state implementate
le soluzioni di questa sezione. Non cercare mai
di riparare da soli un apparecchio difettoso.
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t Olulised hoiatused ning juhised ohutuse tagamiseks ja

keskkonna saastmiseks

Kéesolev peatiikk sisaldab

ohutusjuhiseid, mis aitavad teil valtida

kehavigastusi ja varalist kahju. Nende
juhiste eiramisel kaotab garantii
kehtivuse.

Uldine ohutus

e Ule 8-aastased lapsed ja fiiisilise,
meele- vOi vaimupuudega
inimesed voi isikud, kellel
puuduvad vastavad kogemused
v0i teadmised, voivad seadet
kasutada juhul, kui nad teevad
seda jarelevalve all voi on saanud
seadme kasutamiseks vajalikud
juhised ning moistavad sellega
kaasnevaid ohte.

Lapsed ei tohi seadmega
méangida. Lapsed ei tohi omapead
seadet puhastada ja hooldada.

e Seadet ei tohi kasutada lapsed
ega fuisilise, meele- voi vaimse
puudega isikud voi kogemusteta
ja vastavate teadmisteta isikud,
kui nad ei tegutse nende ohutuse
eest vastutava isiku jarelevalve voi
juhendamise all.

Lapsed ei tohi seadmega
mangida, kui puudub jarelevalve.

e Kui toode antakse kellelegi teisele
isiklikuks kasutamiseks voi uuele
omanikule, tuleb anda kaasa ka
kasutusjuhend, toote etiketid ja
muud olulised dokumendid ja
osad.

4/ET

Toodet ei tohi asetada vaibaga
kaetud pdrandale. Sel juhul on
ohuringlus toote all takistatud,
mistottu elektriosad voivad Ule
kuumeneda. See voib pohjustada
toote kasutamisel probleeme.
Paigaldus- ja remontt6od tuleb
alati jatta volitatud teeninduse
hooleks. Tootja ei vastuta kahjude
eest, mis tulenevad volitamatute
isikute tehtud protseduuridest ja
voivad muuta garantii kehtetuks.
Enne paigaldamist tutvuge
hoolikalt juhistega.

Arge kasutage toodet, kui see on
rikkis voi sellel on nahtavaid
vigastusi.

Kontrollige parast iga
kasutuskorda, et toote
funktsiooninupud on vélja lilitatud.

Ohutus gaasiga tootamisel

Gaasiseadmetel ja siisteemidel
voivad t6id teostada ainult
autoriseeritud ja vastava
kvalifikatsiooniga isikud.

Enne paigaldamist veenduge, et
tingimused kohalikus
jaotusvorgus (gaasitidp ja -surve)
ja seadme seadistused omavahel
sobiksid.

Seade ei ole Gihendatud
polemisproduktide
korvaldusseadmega. See tuleb
paigaldada ning tihendada



vastavalt kehtivatele
paigalduseeskirjadele. Erilist
tahelepanu tuleb podrata dhutuse
kohta kaivatele eeskirjadele; Vi.
Enne paigaldamist, Ik 12.
TAHELEPANU: Gaasipliidi
kasutamisel tekivad ruumis
S00jUs, Niiskus ja
polemissaadused. Hoolitsege, et
koOk oleks hasti ventileeritud, eriti
seadme kasutamise ajal: hoidke
ventilatsiooniavad lahti voi
paigaldage mehaaniline
Ohutusseade (mehaaniline
tdmbekapp). Seadme pikaajalisel
intensiivsel kasutamisel voib
tekkida vajadus tdiendava
ventilatsiooni jarele, sel juhul voib
naiteks lulitada olemasoleva
mehaanilise ventilatsiooni
voimsamale tooreziimile.
Regulaarselt tuleb kontrollida, kas
gaasiseadmed ja -susteemid
tootavad korralikult. Regulaatorit,
voolikut ja voolikuklambrit tuleb
aeg-ajalt kontrollida ning vajaduse
korral v0i tootja soovitatud aja
moddumisel valja vahetada.
Puhastage gaasipoleteid
regulaarselt. Leek peab olema
sinine ning pdlema thtlaselt.
Ruumi, kus seda toodet
kasutatakse, peab olema
paigaldatud korrektselt
seadistatud ja tootav
vingugaasiandur. Veenduge, et

vingugaasiandur to0taks
korralikult ja et seda kontrollitaks
ja hooldataks tihti.
Vingugaasiandur ei tohi asuda
tootest kaugemal kui 2 meetrit.
Gaasiseadmete puhul on vajalik
hea pdlemine. Mittetdieliku
polemise puhul voib tekkida
stisinikmonooksiid (CO).
Stisinikmonooksiid on varvitu,
Iohnatu ja vaga toksiline gaas,
mille mju on isegi vaga vaikestes
kogustes surmav.

Gaasildhna tundmise puhuks
noudke kohalikult gaasitarnijalt
teavet gaasiabinumbrite ning
ohutusmeetmete kohta.

Kui tunnete gaasilohna:
* Arge kasutage lahtist tuld ning

arge suitsetage. Arge kasutage
elektriltiliteid (nt lambi ldlitit,
uksekella vms). Arge kasutage
mobiil- ega lauatelefoni.
Plahvatuse ja mrgistuse oht!
Avage uksed ja aknad.

Sulgege koik gaasiseadmete ja
gaasimootja klapid.

Kontrollige, et koik torud ja
thendused oleksid kovasti kinni.
Kui tunnete jatkuvalt gaasilohna,
lahkuge Kkorterist.

Hoiatage naabreid.

Helistage tuletorjesse. Kasutage
valjaspool maja asuvat telefoni.
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Arge sisenege ruumidesse enne,
kui olete saanud kinnituse, et see
on ohutu.

Toote ohutu kasutamine
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HOIATUS: Seade ja selle
valispinnad muutuvad kasutamise
kaigus tuliseks. Kindlasti tuleb
hoiduda kokkupuutest
kuumutuselementidega. Alla 8-
aastased lapsed tuleb seadmest
eemal hoida, vdlja arvatud juhul,
kui nad on taiskasvanu pideva
jalgimise all.

Arge kasutage toodet, kui
matlemisvoime voi koordinatsioon
on alkoholi ja/vdi uimastite
tarbimise tagajarjel halvenenud.
Olge toitudesse alkohoolseid
jooke lisades ettevaatlik. Korgel
temperatuuril alkohol aurustub
ning voib tuliste pindadega kokku
puutudes pohjustada tulekahju.
Arge asetage toote ldhedusse
kergestisuttivaid materjale, kuna
selle kiljed voivad kasutamise
ajal kuumeneda.

Kasutamise kaigus seade
kuumeneb. Kindlasti tuleb
hoiduda kokkupuutest ahju sees
paiknevate
kuumutuselementidega.

Arge tokestage
ventilatsiooniavasid.

Arge kuumutage ahjus suletud
konservikarpe ja klaaspurke.

Purgis tekkida voiva surve
tagajarjel voib see 10hkeda.

Arge asetage kipsetusplaate,
nousid voi fooliumit ahju pohja.
Kogunev kuumus voib ahju pohja
kahjustada.

Arge kasutage ahju ukseklaasi
puhastamiseks tugevatoimelisi
abrasiivseid puhastusvahendeid
ega teravaid metallkraabitsaid,
sest need voivad pinda
kriimustada ning pohjustada
klaasi purunemise.

Arge kasutage puhastamiseks
aurupuhasteid, muidu voite saada
elektriloogi.

(Varieerub olenevalt toote
mudelist.)

Traatresti ja ahjuplaadi asetamine
siinidele

Traatrest ja/vdi ahjuplaat tuleb
kindlasti asetada siinidele Oigesti.
LUkake traatrest voi
kipsetusplaat kahe siini vahele ja
enne sellele toidu asetamist
veenduge, et see pusib kindlalt




esiukse klaas on eemaldatud voi
moranenud.

Uksekéaepide ei ole mdeldud
kéterattide kuivatamiseks. Arge
riputage ahju kiilge ratikuid,
kindaid vms riideesemeid, kui uks
on lahti ja grillifunktsioon tootab.
Toitu kuuma ahju pannes voi valja
vottes kasutage alati
kuumuskindlaid pajakindaid.
Katke pann voi ahjutarvik (nt plaat
vOi rest) klipsetuspaberiga,
asetage selle peale toit ning
pange koik eelsoojendatud ahju.
Ule ahjutarviku véi panni &4re
ulatuv kiipsetuspaber tuleb
eemaldada, et see ei puutuks
kiitteelementidega kokku. Arge
kunagi kasutage kipsetuspaberit
klipsetuspaberi jaoks ettendhtud
temperatuurist korgemal
temperatuuril. Arge kunagi

asetage kipsetuspaberit vahetult
ahjupdhjale.

Arge sulgege kaant enne, kui
keeduplaadid voi poletid on maha
jahtunud.

Enne avamist plhkige kaas
kuivaks, et vesi ei voolaks ahju
tagakiljele ja sisemusse.
Ulekuumenemise valtimiseks ei
tohi seadet paigaldada dekoratiivse
ukse taha.

Toode tuleb paigutada otse
pOrandale. Seda ei tohi asetada
aluse v0i postamendi peale.
HOIATUS: Rasva vo0i 0li sisaldava
anuma jatmine pliidile jarelevalveta
on ohtlik ja voib pohjustada
tulekahju. ARGE (ritage tuld
kustutada veega, vaid lilitage
seade valja ja seejarel katke leek nt
pajakaane voi tuletekiga kinni.
TAHELEPANU:
Klipsetamistoimingut peab jalgima.
Liihiajalist klipsetamistoimingut
peab pidevalt jalgima.

HOIATUS: Tuleoht: Arge hoidke
keedupindadel esemeid.

Toote tuleohutuse tagamine:

Veenduge, et pistik on kindlalt
pesas, et ei tekiks sddemeid.
Arge kasutage kahjustatud voi
vigastatud juhet. Samuti ei tohi
kasutada pikendusjuhet.
Valtige niiskuse voi vedeliku
sattumist toote tihendamiseks
kasutatud pistikupesale.
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Veenduge, et gaasististeem on
korralikult Uhendatud ja puudub
gaasilekke oht.

Ettenahtud otstarve

Toode on moeldud ainult
kodukasutuseks. Kasutamine
ettevotluses ei ole lubatud.
TAHELEPANU: Seade on maeldud
ainult toidu valmistamiseks. Seda
ei tohi kasutada muuks otstarbeks,
nditeks ruumi kiitmiseks.

Toodet ei tohi kasutada taldrikute
soojendamiseks grillielemendi all,
kateratikute ja ndudepesulappide
vms kuivatamiseks (riputades need
kdepidemete kilge) ja kitmiseks.
Tootja ei vota mingit vastutust
ebadige kasutamise vOi
késitsemise tagajarjel tekkinud
kahjude eest.

Ahju voib kasutada toidu
sulatamiseks, kiipsetamiseks,
hautamiseks ja grillimiseks.

Laste ohutuse tagamine
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HOIATUS: Ligipaasetavad osad
voivad kasutamisel kuumeneda.
Vaikelapsed tuleb eemal hoida.

Pakkematerjalid on lastele ohtlikud.

Hoidke pakkematerjale valjaspool
laste kdeulatust. Kaidelge koiki
pakendijadtmeid vastavalt
keskkonnastandarditele.

Elektri- ja/v0i gaasiseadmed on
lastele ohtlikud. Hoidke lapsed
tootavast seadmest eemal ja arge
laske neil seadmega mangida.

e Saadaval on taiendav kaitsedetail,
mis aitab valtida kokkupuudet
ahjuuksega. See detail tuleks
paigaldada, kui lahikonnas on lapsi.

e Arge asetage seadme kohale asju,
mida lapsed voiksid (ritada katte
saada.

e Kui uks on avatud, arge toetage
sellele raskeid asju ja drge lubage
lastel selle peal istuda. Muidu
voib uks alla vajuda voi hinged

kahjustada saada.
Toote korvaldamine kasutuselt

Pakkematerjali korvaldamine

e Pakkematerjalid on lastele ohtlikud. Hoidke
pakkematerjale ohutus kohas, kust lapsed neid
kétte ei saa. Toote pakend on valmistatud
taaskasutatavatest materjalidest. Korvaldage
pakkematerjalid nduetekohaselt ja sorteerige
vastavalt taaskasutatavate jadtmete kogumise
geskirjadele. Arge visake neid olmepriigi hulka.

Toote korvaldamine kasutuselt

e Hoidke toote originaalkarp alles ja kasutage
seada toote transportimiseks. Jérgige karbile
mérgitud juhiseid. Kui teil originaalkarpi pole,
pakkige toode mullikilesse voi paksu kargongi
sisse ja kinnitage kindlalt teibiga.

e  FEttraatrest ja ahjus asuv kilpsetusplaat ei saaks
kahjustada ahju ust, asetage ahju ukse
sisekljele papiriba, mis oleks
kiipsetusplaatidega thel joonel. Teipige ahju uks
kiilgseinte kiilge.

Kinnitage sulgurid ja pannitoed kleeplindiga.
Arge kasutage toote tstmiseks vdi liigutamiseks
ust ega uksekéepidet.

Arge asetage tootele esemeid ja hoidke seda
eisaldamise ajal plstiasendis.

Kontrollige toote (ldilmet, et avastada
Gimalikke transpordi kaigus tekkinud defekte.

EIE]




A Uidine teave

Ulevaade

1 Ulemine paneel 5  Kandk

2 Juhtpaneel 6 Traatrest
3 Eesuks 7 Poletiplaat
4 Kaepide

1 2 3 4 5
Tavapdleti Vasak tagumine 4 Tavapdleti Parem tagumine
Abipdleti Vasak esimene 5 Ahju nupp

Kiirpdleti Parem esimene
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Pakendi sisu teleskoopsiinide tagaosas toetuma traatresti ja
kiipsetusplaadi servade vastu.
@isavarustus voib sBltuvalt toote mudelist

arieeruda. Koiki kasutusjuhendis kirjeldatud
lisasid ei pruugi teie tootel olla.

1. Kasutusjuhend

2. Ahjuplaat
Kasutatakse kiipsetiste, kiilmutatud toitude ning
suurte praadide valmistamiseks.

3. Traatrest
Kasutatakse praadide valmistamiseks voi
haudendus valmistatavate roogade asetamiseks
soovitud kdrgusega siinile.

Kasutatakse grillimiseks avatud ahjuuksega.
Kaitseb juhtpaneeli ja nuppe kuumuse ning
maérdumise eest.

4. Traatresti ja kiipsetusplaadi asetamine
teleskoopsiinidele

(See funktsioon on valikuline. Teie tootel ei
pruugi seda olla.)

Teleskoopsiinid voimaldavad kiipsetusplaate ja
traatresti hGlpsasti ahju panna ja ahjust vélja
votta.

Kui kasutate kiipsetusplaati ja traatresti
teleskoopsiinidega, peavad tihvtid
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Tehnilised andmed

Il 2H3+ /11 2H3B/P /1 2H

Propaan 31 /37 mbar
PLIT

Pbletid
Voimsus

Voimsus 2.0 kKW
AHI/GRILL

Ahju gaasiarve

oote kvaliteedi parandamiseks voidakse ootel olevatel etikettidel voi tootega kaasas
ehnilisi andmeid etteteatamiseta muuta. olevas dokumentatsioonis toodud vaartused on
saadud laboritingimustes vastavalt

Kasutusjy_hendig toot_jud 1'00'7‘3,90' on t06- ja keskkonnatingimustest voivad tegelikud
skemaatilised ning ei pruugi teie tootega vadrtused varieeruda

apselt kokku langeda.

‘ asjaomastele standarditele. Olenevalt toote

Pihusti tabel
Soojendusplaadi 2.0 kW 1.0 kW 2.5 kW 2.0 kW
tsooni asend Vasak tagumine Vasak esimene Parem esimene Parem tagumine

Gat/dfmbar 72 }%0 0 180 0w

G 30/28-30 mbar
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K Paigaldamine

Toode tuleb lasta paigaldada padeval spetsialistil
vastavalt kehtivatele eeskirjadele. Muidu muutub
garantii kehtetuks. Tootja ei vastuta kahjude eest, mis
tulenevad volitamatute isikute tehtud protseduuridest
ja vdivad muuta garantii kehtetuks.

Toote paigalduskoha ning elektri- ja
gaasististeemi ettevalmistamine on kliendi

lilesanne.

OHT:

Toote paigaldamisel tuleb jargida kéiki gaasi-
a elektrististeemidele kehtestatud kohalikke

eeskirju.

OHT:

Enne paigaldamist vaadake le, kas tootel ei

ole defekte. Defektide esinemisel drge laske

toodet paigaldada.

Kahjustatud toode voib kujutada ohtu.

Enne paigaldamist

Et seadme all oleks tagatud vajalik 6huvahe, soovitame
selle paigaldada kindlale pinnale ja jalgida, et seadme
jalad ei vajuks vaiba v0i pehme pdrandakatte sisse.
Kddgipdrand peab vastu pidama seadme ja lisaks
koogi- ja kipsetustarvete ning toidu raskusele.

=

=]
=T £ R
= ! = [
5 100 mmmin | ~ 100 mm min
=] i [‘“ X ’_’|

e Seadet vOib kasutada kodgikappide vahel, kuid
selleks, et pliidiplaadi kohal oleks vahemalt
400 mm vaba ruumi, paigutage seade nii, et see
asetseks seintest, vaheseintest ja korgetest
kappidest vahemalt 65 mm kaugusel.
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e  Seda voib kasutada ka vabalt seisvas asendis.
Jatke pliidi pinna kohale vahemalt 750 mm vaba
ruumi.

e (%) Kui kavatsete paigaldada pliidi kohale
dhupuhasti, valige selle paigalduskdrgus
vastavalt tootja juhistele (vdhemalt 650 mm).

e Seade vastab 1. seadmeklassi nfuetele, mis
tdhendab, et seda vdib paigutada tagaosa ja lihe
kiiliega vastu seinu, koogimaoblit voi igas
suuruses seadmeid. Teisel kiiljel paiknev
ko6gimaobel voi seade voib olla kas sama suur
voi vaiksem.

e |gasugune seadme korval asuv kodgimaobel
peab olema kuumuskindel (vahemalt 100 °C).

Ruumi ventilatsioon

Kdigis ruumides peab olema avatav aken vdi midagi
sarnast ning mones ruumis peab olema ka
pusiventilatsioon. Pdlemiseks kasutatakse ruumidhku
ja ka heitgaasid véljuvad otse ruumi. Seadme ohutuks
kasutamiseks peab ruumis olema hea ventilatsioon.
Viliskeskkonda avanevate uste ja/voi akendega
ruumid

Ustel ja/vdi akendel, mis avanevad otse véliskeskkonda,
peab olema ventilatsiooniava, mille md6tmed on
toodud allolevas tabelis ja mératakse seadme gaasi
kogutarbe pdhjal (gaasi kogutarve on esitatud
kasutusjuhendi tehniliste (iksikasjade tabelis). Kui ustel
ja/vdi akendel puudub allolevas tabelis toodud seadme
gaasi kogutarbele vastav ventilatsiooniava, peab
ruumis olema téiendav ventilatsiooniava, mis
kindlustab, et seadme gaasi kogutarbele vastavad
minimaalsed ventilatsiooninduded on téidetud. See
ventilatsiooniava voib olla néiteks olemasolevate
dhutuskivide avad, 6hudrastustoru modtmed jms.

Gaasitarbimine kokku Min.2 ventilatsiooniava
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Viliskeskkonda avanevate uste ja/voi akendeta
ruumid

Kui ruumis, kuhu seade on paigaldatud, pole ust ega
akent, mis avaneks otse valiskeskkonda, peab
kasutama teisi tooteid, mis tagavad pUsiventilatsiooni
ava, mida pole vdimalik reguleerida ega sulgeda ja mis
vastab (Glaltoodud tabelis esitatud seadme gaasi
kogutarbel pdhinevate minimaalsetele
ventilatsiooninduetele. Samuti tuleb jargida
kohalduvaid ehitustegevuse kohta kéivaid maarusi.
Kui ruum vdi siseruum sisaldab ronkem kui thte
gaasiseadet, tuleb lisaks (laltoodud tabelis esitatud
nduetele voimaldada taiendav ventilatsiooniala.
Téiendava ventilatsiooniala suurus s6ltub muude
gaasiseadmete nfuetest.

Ruumis, kuhu toode paigaldatakse, peab
sisekeskkonda avaneva ukse allservas olema vahemalt
10 mm vaba ruumi. Peate tagama, et objektid (nt
vaibad vdi muud pdrandakatted) ei mjutaks ukse
sulgemise jérel selle ava suurust.

Seadme voib paigaldada kdoki, kooktuppa vi avatud
koogiga elutuppa, kuid mitte ruumi, kus on vann voi
duss. Pliiti ei tohi paigaldada avatud kodgiga elutuppa,
mille ruumala on vaiksem kui 20 m”.

Arge paigaldage seadet ruumi, mis asub allpool
maapinda, vélja arvatud juhul, kui see avaneb
véhemalt dhelt kiiljelt maapinnale.

Paigaldamine ja ithendamine
Toodet tohib paigaldada ja (ihendada ainult vastavalt
ametlikele paigalduseeskirjadele.

Arge paigaldage toodet killmkappide ega
stigavkillmikute kérvale. Tootest eralduv soojus
suurendab jahutusseadmete energiatarvet.

e Kandke toodet vdhemalt kahe inimesega.
e Toode tuleb paigutada otse pdrandale. Seda ei
tohi asetada aluse vdi postamendi peale.

Arge kasutage toote tSstmiseks vdi
liigutamiseks ust ega uksekaepidet. Uks,
kéepide voi hinged voivad kahjustada saada.

Gaasiithendus

OHT:
Enne gaasitdode tegemist keerake gaas kinni.
Plahvatuse oht!

(Gaasi seadistusnduded ja -vaartused on kirjas
siltidel (voi tutibisildil).

oode on varustatud maagaasil téotava
slisteemiga.

e Maagaasististeem tuleb korralikult ette
valmistada enne toote paigaldamist.

e Toote gaasilihenduse teostab volitatud
teenindustdotaja.

e Toote maagaasitinenduse véljalaskeava juures
peab olema painduv toru ja selle toru ots tuleb
korgiga sulgeda. Uhendamise ajal kork
eemaldatakse ja teie toode ihendatakse
lamelihendusseadme abil (hilss).

e Veenduge, et maagaasiklapile padseb holpsalt
juurde.

e Kui peate toodet hiliem kasutama teist tiilipi
gaasiga, konsulteerige vastava
vahetusprotseduuri osas volitatud teenindusega.

Kui teie tootel on ainult {iks gaasivéljuti

e Enne gaasivooliku tihendamist kontrollige, kas
toote tagaosas olev gaasivoolikvéljuti on toote
samal Kiljel kui maagaasiventiil.

OHT:

Toote voivad gaasivorku iihendada ainult
autoriseeritud ja kvalifitseeritud isikud.
Asjatundmatu paigaldamisega kaasneb
plahvatuse v6i miirgistuse oht!

Tootja ei vastuta kahjude eest, mis tulenevad
volitamatute isikute tehtud protseduuridest.

e Kui gaasivoolikuvaljuti ja maagaasiventiil pole
samal pool, veenduge, et voolik ei liguks
tihendamise ajal 1abi kuuma ala.
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Kui teie tootel on kaks gaasivéljutit

e Uks kahest valjutist on suletud korgiga ja teine
plastkorgiga. Olenevalt tootest vaivad kork ja
plastkork asuda erinevates kohtades.

1 Gaasivoolikuvaljuti
2 Kork

3 Plastkork

L]

Veenduge enne gaasi ihendamist, et gaasiga
ihendatav maagaasiventiil ja toote
gaasivoolikuvaljuti asuvad samal poolel.

e Kui maagaasiventiil ja plastkorgiga suletud
gaasivoolikuvaljuti asuvad samal poolel, tehke
gaasilihendus vastavalt alloleval joonisel

e Kui maagaasiventiil ja korgiga suletud
gaasivoolikuvaljuti asuvad samal poolel,
eemaldage ja korvaldage plastkork. Votke vélja
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kork ja sulgege gaasivooliku véljuti seal, kus
gaasilihendust ei tehta uue (kasutamata)
tihendusmuhviga.

joonisele gaasivoolikuvaljutile maagaasiventiili
lahedal.

Tuleoht:

Kui te ei (ihenda vastavalt alltoodud juhistele, tekib

gaasilekke ja tulekahju oht.Meie ettevite ei vastuta

selletdttu ilmnenud kahjude eest.

e (Gaasilihenduse vdib teostada ainult volitatud
teenusepakkuja.

e Toote gaasilihendus tuleb kindlasti teha
gaasivoolikuvaljuti kaudu maagaasiventiili 1&hedal.

e Plastkork tuleb kdrvaldada ja gaasivooliku véljuti,
mida ei kasutada, tuleb sulgeda korgiga.

e Mittekasutatavat gaasivoolikuvaljutit korgiga
sulgedes tuleb kindlasti kasutada uut ja
kasutamata tihendusmuhvi.

OHT:

Painduv gaasivoolik tuleb (ihendada nii, et see

ei puutuks kokku selle imber olevate liikuvate
osadega ja ei jadks kiini, kui likuvad osad
liiguvad.

(nt sahtlid). Lisaks ei tohi seda asetada, kohta,
kus need laheksid keerdu.

OHT:

Gaasivoolikut ei tohi kinnitada klambritega,

vaanata ega muljuda ning see ei tohi puutuda
kokku toote kuumenevate osadega.

Gaasivooliku kahjustusest tingitud plahvatuse
oht!

Uhenduskoha lekkekindluse kontrollimine

e Veenduge, et kdik toote nupud on vdlja ldlitatud.
Veenduge, et gaasitoide on avatud. Valmistage
ette seebivaht ja pange seda gaasilekke
kontrollimiseks vooliku iihenduskohta.

e |ekke korral hakkab seebine osa vahutama. Sel
juhul kontrollige gaasiiihendust uuesti.



e Kui tootel on kaks gaasivooliku véljutit,
veenduge, et kasutamata gaasivaljuti oleks
korgiga suletud. Valmistage ette seebivaht ja
pange seda gaasilekke kontrollimiseks korgi
thenduskohta. Lekke korral hakkab seebine osa
vahutama. Sel juhul kontrollige korgitihendust
uuesti.

e Seebi asemel voite kasutada kaubanduses
saadaolevaid gaasilekke kontrollimise spreisid.

Arge kunagi kasutage lekkekontrolliks tikku voi
ulemasinat.

e Liikake toode kddgiseina juurde.

e Ahju jalgade reguleerimine
Tootava seadme vibreerimisel vdivad
kiipsetusndud paigast ninkuda. Seadme
loodimise ja tasakaalustamisega on vdimalik
niisugust ohtlikku olukorda véltida.
Kasutajate ohutuse tagamiseks tuleb toode
loodida. Selleks keeratakse nelja jalga (pdhja all)
vasakule vBi paremale ja rihitakse ahi tdGpinnaga
thele joonele.

Loppkontroll

1. Avage gaasitoide.

2. Kontrollige, et kdik gaasiiihendused oleksid

korralikud ja tihedad.
3. Siiidake pdletid ja kontrollige leegi olemasolu.

Leegid peavad olema sinist varvi ja
korraparase kujuga. Kui leegid on kollakad,
kontrollige, et poletikaas oleks korralikult
paigas, voi puhastage poletit.

Gaasitiiiibi reguleerimine

OHT:
Enne gaasitddde tegemist keerake gaas kinni.
Plahvatuse oht!

Seadme poolt kasutatava gaasitliibi muutmiseks

vahetage vélja kdik pihustid ning reguleerige koigil

klappidel piiratud vooluga asendis leeki.

Pihustite vahetamine pdletitel

1. V6tke maha pdletikaas ja korpus.

2. Keerake pihustid lahti, keerates neid vastupéeva.

3. Paigaldage uued pihustid.

4. Kontrollige, et kik tihendused oleksid korralikud
ja tihedad.

Uute pihustite paigutus on kirjas pakendil
Vi pihustite tabelis Pihusti tabel, Ik 11.

((Varieerub olenevalt toote mudelist.))
9 Mdnedel pdletitel on pihusti kaetud

metallkattega. See metallkate tuleb

pihusti asendamise korral eemaldada.

3
4 -
1 Leegikustutusseade (olenevalt mudelist)
2 Sutitekiitinal
3 Pihusti
4 Poleti

Arge iritage eemaldada gaasipdleti kraane,
dlja arvatud juhul, kui on tegemist ebatavalise

olukorraga. Kui kraanide vahetamine on

vajalik, peate péérduma volitatud teenindusse.

Piiratud gaasivoolu reguleerimine

1. Siilidake reguleerimist vajav pdleti ning keerake
nupp piiratud leegiga asendisse.

2. Eemaldage gaasikraani nupp.

3. Voolukiiruse reguleerimiskruvi saate reguleerida
sobivas mbddus kruvikeerajaga.

LPG (butaan-propaan) puhul keerake kruvi péripdeva.

Maagaasi puhul tuleks kruvi keerata tihe pdérde vorra

vastupéeva.

» Leegi normaalne korgus piiratud asendis peaks

olema 6—7 mm.

4. Kui leek on soovitust kdrgem, keerake kruvi
paripdeva. Kui see on madalam, keerake kruvi
vastupdeva.

5. Viimaks kontrollige leeki, keerates pdleti korge
leegiga ja piiratud leegiga asenditesse, ning
vaadake, kas leek pdleb vdi mitte.

6. Reguleerkruvi asend soltub seadme gaasikraani
titibist.

15/ET



1 Voolukiiruse reguleerimiskruvi

1 Voolukiiruse reguleerimiskruvi

Grilli pihusti vahetamine

Avage esiuks.

Keerake lahti pdleti kinnituskruvi.

Eemaldage pdleti.

Eemaldage pihusti, keerates seda vastupéeva.

Hown

Gaasiahju piiratud voolu reguleerimine

Ahju normaalseks tdoks on véga oluline méddaviigu

reguleerimist dle kontrollida. Kasutaja maksimaalseks

kaitseks tuleks seda teha véga hoolikalt.

1. Siilidake reguleerimist vajav pdleti ning keerake
nupp korge leegiga asendisse.

2. Sulgege ahjuuks ning oodake 10—15 minutit, kuni
ahi on reguleerimiseks valmis.

3. Votke nupp vélja.
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4. 15 minuti m6ddudes seadke ahi madalaima
leegiga asendisse.

5. Reguleerige ahju termostaadil 7 oleva kruvi abil
leek 2—-3 mm korguseks. Péripdeva keeramine
teeb leegi véiksemaks, vastupéeva keeramine
suuremaks.

Kui gaasi voolukiirus ahju ei saa seada
korvaldades nupp, palun votke vaja ahju
osad (juhtpaneel, poleti plaat jne) ja siis
pane gaasi voolukiirus ahju.

Kui ahju temperatuur soovimatult suureneb,
keerake ahi kinni ning péorduge termostaadi
parandamiseks volitatud teenindusse.

Ahju pihusti vahetamine
1. Keerake lahti tagaseina kinnituskruvid.

2. Keerake lahti pihusti hoidiku (1) kaks kruvi (2).



Kui seadmel kasutatavat gaasitiitipi on
muudetud, tuleb dra vahetada ka gaasitiilipi

naitav andmesilt.

Butaan/propaan | Maagaas

SIS

Pihusti hoidik

Kruvi
Tommake pihusti hoidik vélja.
Eemaldage pihusti, keerates seda vastupéeva.
Paigaldage uus pihusti.

Keerake kruvi I8puni | Keerake kruvi lahti
kinni | 1/2 ringi

-~

’ N

NP

17/ET




Il Ettevalmistused

Nouandeid energia saastmiseks
Alljargnevad nduanded aitavad teil oma seadet
kasutada dkoloogilisel viisil ja sdésta energiat:

e  Kasutage ahjus tumedaid ja emailkattega
kiipsetusndusid, kuna need juhivad paremini
soojust.

e Roogade valmistamisel eelkuumutage ahju, kui
nii on soovitatud kasutusjuhendis voi retseptis.

e  Kilpsetamise ajal véaltige ahjuukse sagedast
avamist.

e Kui vahegi voimalik, kilpsetage ahjus korraga
mitut rooga. Traatrestile vdib asetada kaks
hautamisanumat.

e Samuti vdib valmistada mitu rooga tiksteise jérel.
Ahi on juba eelnevalt kuum.

e Kilmutatud road sulatage enne kuumutamist
Ules.

e  Kasutage hautamisel kaantega potte/panne. Ima
kaaneta vdib kuluda kuni 4 korda rohkem
energiat.

e Valige pdleti, mille 1&bimddt vastab kasutatava
poti/panni 1&bimbddule. Kasutage roogade
valmistamisel alati sobiva suurusega kastrulit.

Suuremad potid/pannid vajavad rohkem energiat.

Esimene kasutuskord
Seadme esmane puhastamine

Mdned puhastusained véi -vahendid vdivad
pinda kahjustada.
rge kasutage tugevatoimelisi puhastusaineid,

puhastuspulbrit vdi -pastat ega teravaid
esemeid.

1. Eemaldage kdik pakkematerjalid.
2. Piihkige seadme pindu niiske lapi voi kdsnaga ja
kuivatage lapiga.
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Esmane kuumutamine

Kuumutage toodet umbes 30 minutit ning seejérel
|lilitage see vélja. Selle kdigus pdlevad &ra voimalikud

tootmisjadgid voi méardekihid.
HOIATUS
Kuumad pinnad tekitavad poletusi!
Toode voib kasutamisel olla kuum. Arge
kunagi puudutage kuumi pdleteid, ahju
sisekdilgi, kiitteelemente jne. Hoidke lapsed
eemal!
Toite kuuma ahju pannes voi vélja vottes
kasutage alati kuumuskindlaid pajakindaid.

Gaasiahi

1. Votke koik kilpsetusplaadid ja traatrest ahjust vélja.

2. Sulgege ahjuuks.

3. Valige gaasiahju suurim leek, vt Gaasiahju
kasutamine, Ik 21.

4. Laske ahjul tdétada umbes 30 minutit.

5. Lllitage ahi vélja, vt Gaasiahju kasutamine, k 21

Grillahi

1. Votke koik kilpsetusplaadid ja traatrest ahjust vélja.

2. Valige grillahju suurim leek, vt Kuidas gaasigrilli
kasutada, Ik 23.

3. Laske ahjul tdétada umbes 30 minutit.

4. Lilitage grill vélja, vt Kuidas gaasigrilli kasutada,
k 23

Seadme esimesel kasutuskorral voib paari
unni véltel esineda suitsu ja ebameeldivat
[6hna. See on normaalne. Suitsu ja I6hna
eemaldamiseks tuulutage ruumi. Valtige
tekkiva suitsu ja I6hna sissehingamist.




B Pliidiplaadi kasutamine

Uldine teave toiduvalmistamise kohta

Arge kunagi pange pannile 0li ronkem
kui kolmandiku ulatuses. Oli
kuumutamisel &rge jétke pliiti

jarelevalveta. Oli Glekuumenemisega
kaasneb tulekahju oht. Arge kunagi
liritage kustutada tuld veega! Oli
stittimisel summutage leegid tuleteki
vOi mérja lapiga. Llitage pliit vélja, kui
seda saab ohutult teha, ja helistage
tuletbrjesse.

e Enne toiduainete praadimist kuivatage need
hoolikalt ja asetage ettevaatlikult kuuma 0li sisse.
Kiilmutatud toiduained tuleb enne praadimist
taielikult Giles sulatada.

e Oli kuumutamisel &rge katke anumat kaanega.

*  Jalgige, et pottide ja pannide sangad ei jaaks_
pliidi kohale, et véltida nende kuumenemist. Arge
asetage pliidile kdikuvaid ja kergesti
tUmberminevaid keedundusid.

e Arge asetage sisseliilitatud keedualadele tlihje
potte vdi panne. See vdib neid kahjustada.

e Kui keedualal ei ole potti vGi panni ja see toGtab
tlihjalt, vdivad tagajérjeks olla toote kahjustused.
Kui olete toidu valmistamise 16petanud, Illitage
keedualad vélja.

e Kuna toote pind vaib olla tuline, &rge asetage
sellele plastist vdi alumiiniumist ndusid.

Sellistes ndudes ei tohiks hoida ka toitu.

e  Kasutage ainult lameda pohjaga potte v6i panne.

e Pange potti vdi pannile sobiv kogus toitu. Nii ei
voola toit (ile &4ra ja saéstate end pliidi
puhastamisest.

Arge asetage poti- vbi pannikaasi keedualadele.
Jalgige, et potid ja pannid asetseksid keeduala
keskel. Kui soovite panna poti teisele keedualale,
drge libistage seda, vaid tdstke (les ja asetage
soovitud keedualale.

Gaasipliidi kasutamine

e Nou suurus ja leegi suurus peaksid olema
vastavuses. Seadistage gaasileeke nii, et nad ei
ulatuks potipdhja servadest kaugemale, ning
asetage pott potialuse keskele.

Pliidi kasutamine

Tavapdleti 18-20 cm

Abipdleti 12-16cm

Kiirpdleti 20-22 cm

Tavapdleti 18-20 cm on nimekiri vastavatele
poletitele sobivate pottide diameetritest.

SN ow o =

HOIATUS

Arge kasutage (laltoodud piirnormidest valja
jddvate moGtmetega hautamisndusid.
Suuremate ndude kasutamisel tekib
vingugaasimiirgituse ning lahedal asuvate
pindade ja juhtnuppude tlekuumenemise oht.
Vaiksemate ndude kasutamisel tekib leegist
tingitud poletushaavade oht.

Suur leegistimbol néitab kéige suuremat
kuumutusvaimsust, véike leegistimbol néitab kdige
véiksemat kuumutusvaimsust. Véljalilitatud (llemises)
asendis ei varustata pdleteid gaasiga.

Gaasipoletite siiiitamine

Poletil ei ole automaatsiiiidet. Kasutage gaasistiltajat
voi tikke.

1. Hoidke pdleti nuppu all.

2. Keerake vastupéeva suure leegistimbolini.

3. Siitidake pdleti gaasisiititajaga.

4. Reguleerige leegi suurust.

Gaasipoletite viljaliilitamine

Keerake soojendusala nupp véljalilitatud (llemisse)
asendisse.
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Gaasi blokeerimissiisteem (termilise osaga

mudelitel)

1

1. Gaasi
blokeerimine

e Vajutage nupp sisse ja keerake seda gaasi

Vastumeetmena leegi
kustumisele vedeliku
voolamisel pdletitele
rakendub
ohutusmehhanism, mis

sulgeb gaasi juurdevoolu.

stilitamiseks vastupéeva.
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e QOhutusstisteemi rakendamiseks hoidke nuppu
pérast gaasi sittimist veel 3-5 sekundit all.

e Kui gaas nupu vajutamise ja lahtilaskmise jérel ei
stti, korrake siititamist, hoides nuppu 15
sekundit all.

OHT:

Kui pdleti ei ole 15 sekundi jooksul sittinud,
vabastage nupp.

Enne uuesti proovimist oodake vahemalt 1
minut. Gaasi kogunemise ja plahvatuse oht!




[ Kuidas ahju kasutada

Uldine teave kiipsetamise, rostimise ja
grillimise kohta

HOIATUS
Kuumad pinnad tekitavad poletusi!
Toode voib kasutamisel olla kuum. Arge

kunagi puudutage kuumi pdleteid, ahju
sisekdilgi, kiitteelemente jne. Hoidke lapsed
eemal!

Toite kuuma ahju pannes voi vélja vottes
kasutage alati kuumuskindlaid pajakindaid.

OHT:
Ahjuukse avamisel olge ettevaatlik, sest ahjust
Gib valja paiskuda auru.

Véljuv aur véib kérvetada kasi, nagu ja/voi
silmi.

Nouanded kiipsetamiseks

e  Kasutage kilgevotmatu kattega sobivaid metall-
voi alumiiniumndusid voi kuumuskindlaid
silikoonvorme.

e  Kasutage raami pinda nutikalt.

e Asetage kiipsetusvorm resti keskele.

e Enne ahju voi grilli sissellilitamist valige Gige
riiulivahe. Arge vahetage riiulivahet, kui ahi on
kuum.

e Hoidke ahjuuks suletuna.

Nouanded rostimiseks

e Terve kana, kalkun ja suured lihatiikid kiipsevad
paremini 4bi, kui neid immutada kastmega, nt
sidrunimahla ja musta pipraga.

e Kontidega liha kilpsetamiseks kulub samas
md0dus kontideta lihaga vorreldes umbes 15-30
minutit kauem aega.

e Lihaiga sentimeetri kohta (paksus) tuleb
kiipsemisaega arvestada umbes 4-5 minutit.

e |laske lihal pérast kiipsetusaja IGppu umbes
10 minutit ahjus jahtuda. Mahl jaguneb paremini
Ule kogu liha ja ei jookse liha Idikamisel vélja.

e  Kalatuleb asetada kuumuskindla alusega
keskmisele voi alumisele siinile.

Noéuanded grillimiseks

Liha, kala ja linnuliha muutuvad grillimisel kiirelt

pruuniks, saavad kena kooriku ja ei muutu kuivaks.

Eriti hésti sobivad grillimiseks lapikud tiikid, lihavardad

ja vorstid, aga ka suure veesisaldusega koogiviljad (nt

tomatid ja sibulad).

e Jaotage grillitavad tilkid traatrestile véi
kiipsetusplaadile nii, et nad ei jadks kuumuti
vélispiiridest vélja.

e Liikake traatrest voi restiga kiipsetusplaat ahjus
soovitud siinile. Kui kasutate grillimisel traatresti,
llikake alumisele siinile kiipsetusplaat, et rasv
maha ei tilguks. Lisage kiipsetusplaadile veidi
vett, et seda oleks kergem puhastada.

Grillimiseks sobimatud toiduained
vBivad pdhjustada tulekahju. Grillige
ainult suurel kuumusel grillimiseks
sobilikku toitu.

Arge paigutage grillitavat toitu liiga
kaugele ahju tahaossa. See on kdige
kuumem piirkond ning rasvane toit vib
stttida.

Paigaldage nuppude kaitseplaat.
Nuppude kaitseplaati kasutatakse grillimiseks avatud
ahjuuksega. Kaitseb juhtpaneeli ja nuppe kuumuse
ning madrdumise eest.

1. Avage ahjuuks ja asetage nuppude kaitseplaat
juhtpaneeli all asuvatele pulkadele

» Kui nuppude kaitseplaat on paigaldatud, pisib
ahjuuks lahti.

Gaasiahju kasutamine

(Gaasiahju juhitakse gaasiahju juhtnupuga.
Véljalllitatud asendis (lileval) on gaasi juurdevool vélja
ldlitatud.

Gaasiahju sisseliilitamine

(Gaasiahi slilidatakse gaasisiilitajaga.

1. Avage ahjuuks.
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2. Keep gas oven control knob pressed and turn it Gaasiahju viljaliilitamine
Hoidke gaasiahju juhtnuppu all ning keerake seda 1. Keerake gaasiahju juhtnupp véljalilitatud
vastupéeva. asendisse (lileval).

(Gaasiastmed tahistavad jérgmisi kuumusi:

3. Siilidake gaas siiliteavast gaasistilitajaga.
4. Hoidke pdleti nuppu 3—-5 sekundit all.

» Veenduge, et gaas siittis ja tekkis leek.
5. Hoidke nuppu veel 3-5 sekundit all.
6. Valige soovitud kuumus / gaasi tilip.

Kiipsetusaegade tabel

1. siiniks loetakse ahju alumist riiulivahet.

hjuplaadi maksimaalne kandevdime: 4 kg
(8,8 naela).

abelis esitatud ajad on mdeldud orientiiriks.

egelik aeg voib varieeruda olenevalt toidu
emperatuurist, paksusest, tiilibist ja teie enda
toiduvalmistuseelistustest.

OHT:
&Gaasi kontsentratsiooni suurenemise ja Toetage road kiipsetuspaberile, et valtida tilkumist
plahvatuse oht! ahju pdhjale ja lihtsustada ahju puhastamist.

Arge liritage gaasi siiidata kauem kui 15
sekundit. Kui poleti ei ole 15 sekundi jooksul
slittinud, keerake nupp kinni ja oodake 1
minut. Enne, kui proovite gaasi uuesti siilidata,
tuleb ruum tuulutada. Gaasi kontsentratsiooni
suurenemise ja plahvatuse oht!

1 Siiliteava

Kiipsetamine ja rostimine

Puuviliatort 25..35 min

kohta + 30 min

Kalkun 50...60 min. 450 g

Victoria voilelb 22..28 min
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Kuidas gaasigrilli kasutada OHT:

El ‘Gaasi kontsentratsiooni suurenemise ja
plahvatuse oht!
. Arge (iritage gaasi stilidata kauem kui 15

sekundit. Kui poleti ei ole 15 sekundi jooksul
slittinud, keerake nupp kinni ja oodake 1
minut. Enne, kui proovite gaasi uuesti sitidata,
tuleb ruum tuulutada. Gaasi kontsentratsiooni
suurenemise ja plahvatuse oht!

Grilli t66d juhitakse grilli nupuga. Véljaldlitatud

(Ulemises) asendis ei toimu gaasi juurdevoolu. Grilli véljalillitamine

Grilli kasutamise ajal peab ahju uks lahti olema. 1. Keerake grilli nupp valjaliilitatud (ilemisse)
HOIATUS asendisse.

&Kuumad pinnad voivad tekitada pdletusi! Grilimiseks sobimatud toiduained

Hoidke lapsed tootest eemal.
L6puni avatud ahjuuks on veidi kaldu, kaitstes
kasutajat vdimalike pritsmete eest.

vBivad pdhjustada tulekahju. Grillige
ainult suurel kuumusel grillimiseks
sobilikku toitu.

Grilli sisseliilitamine Arge paigutage grillitavat toitu liiga
Gaasigrill siilidatakse gaasistilitaja voi tikuga. kaugele ahju tahaossa. See on kdige
1. Avage ahjuuks. kuumem piirkond ning rasvane toit vib
2. Hoidke nuppu all ja keerake see paripdeva grilli slittida.

tahise peale.
3. Siilidake gaas gaasistiitaja voi tiku abil otse

grillipdletis. Kiipsetusaegade tabel

4. Hoidke nuppu veel 3-5_sekunditall Tabelis esitatud ajad on mdeldud orientiiriks.

Tegelik aeg voib varieeruda olenevalt toidu
1 emperatuurist, paksusest, tiilibist ja teie enda
toiduvalmistuseelistustest.

1. siiniks loetakse ahju alumist riiulivahet.

1 Grillipdleti

Gaasigrilliga grillimine

Eitvalmistised Grllimisaeg "

Terve kala, kalafilee, kalapulgad Terve kala ja kalafileed, asetatuna grillpanni 10...20 min.
pdhjale.
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Hoidmine ja hooldus

Uldine teave
Toote kasutusiga pikeneb ja probleeme tekib harvem,
kui toodet regulaarselt puhastada.

OHT:
Enne hooldus- ja puhastustédde alustamist
{ihendage toode vooluvdrgust lahti.

Elektrilodgi oht!

OHT:
Enne toote puhastamist laske sellel maha
ahtuda.

Kuumad pinnad véivad tekitada péletusi!

e Puhastage toodet pohjalikult pérast iga
kasutuskorda. Sel viisil on lihtsam eemaldada
toiduvalmistusjaéke, valtides nende kdrbemist
seadme jargmisel kasutuskorral.

e Toote puhastamiseks pole vaja spetsiaalseid
puhastusvahendeid. Kasutage toote
puhastamiseks sooja vett koos vedela
pesuvahendiga, pehmet lappi vdi késna ning
kuivatamiseks kuiva lappi.

e Liigne vedelik tuleb parast puhastamist alati &ra
pihkida ja pritsmed kohe kuivatada.

e Arge kasutage roostevabast terasest vi inoxist
pindade ja k&epideme puhastamiseks
puhastusvahendeid, mis sisaldavad hapet vdi
Kloriidi. Nende osade puhastamiseks kasutage
pehmet lappi ja vedelat puhastusvahendit
(mitteabrasiivset), tdmmates lapiga ainult (ihes
suunas.

e (See funktsioon on valikuline. Teie tootel ei
pruugi seda olla.)

Arge kasutage klaaskatte puhastamiseks
metallist kraabitsaid ega abrasiivseid
puhastusvahendeid. Need voivad klaaspinda
kahjustada.

Mdned puhastusained véi -vahendid vdivad
pinda kahjustada.
rge kasutage tugevatoimelisi puhastusaineid,

puhastuspulbrit vdi -pastat ega teravaid
esemeid.

Arge kasutage puhastamiseks aurupuhasteid,
muidu voite saada elekirilédgi.

Pliidi puhastamine

Gaasipliit

1. Eemaldage ja puhastage potialused ja
poletikaaned.
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Puhastage pliit.

Paigaldage pdletikaaned ning veenduge, et need
on korralikult paigas.

4. Ulemiste restide paigaldamisel asetage potialused
nii, et pdletid jadksid tapselt keskele.

Juhtpaneeli puhastamine
Puhastage juhtpaneeli ja nuppe niiske lapiga ning
seejdrel plihkige need kuivaks.

Arge eemaldage juhtpaneeli puhastamiseks
nuppe, kui teie tootel neid on.
Muidu voite juhtpaneeli kahjustada!

Ahju puhastamine

Kiilgseina puhastamine(Varieerub olenevalt

toote mudelist.)

(See funktsioon on valikuline. Teie tootel ei pruugi

seda olla.)

1. Eemaldage kiiljeraami eesmine osa, tmmates
seda kilgseinast eemale.

2. Votke Kkiiljeraam vdlja, tmmates seda enda

w

suunas

Kataliiiitilised seinad

(See funktsioon on valikuline. Teie tootel ei pruugi
seda olla.)

Teie toote killgseinad (A) ja/vGi tagasein (B) voivad
seestpoolt olla kaetud kataldiitilise emailiga.
Katal(ittilised seinad on heledat matti varvi ja poorse
pinnnaga. Ahju kataluitilisi seinu ei tohiks puhastada.
Kataluitiliste seinte poorne pind puhastub
automaatselt, imedes pritsivat rasva sisse ning
muundades seda (auruks ja stisihappegaasiks).



Ahjuukse puhastamine

Kasutage ahjuukse puhastamiseks sooja vett koos
vedela pesuvahendiga, pehmet lappi voi kisna ning
kuivatamiseks kuiva lappi.

Arge kasutage ukse puhastamiseks karedaid
abrasiivseid puhastusvahendeid voi teravaid
metallkraabitsaid. Need vdivad pinda
kriimustada ning klaasi I6hkuda.

Ahjuukse eemaldamine

1. Avage eesuks (1).

2. Avage eesukse paremal ja vasakul kiiljel asuva
hingede pesa (2) klambrid, vajutades neid alla
joonisel kujutatud viisil.

1 2 3
1 Eesuks
2 Hing
3 Ahi

3. Liigutage eesust pooles ulatuses.
4. Eemaldage eesuks seda ilespoole tmmates ja
paremast ning vasakust hingest vabastades.

Ukse tagasipanemisel tuleb
leemaldamistoiminguid korrata vastupidises

jarjekorras. Arge unustage ukse
taaspaigaldamisel sulgeda hinge pesa juures
olevaid klambreid.

Ukse siseklaasi eemaldamine

(See funktsioon on valikuline. Teie tootel ei pruugi
seda olla.)

Ahjuukse sisemist klaaspaneeli saab puhastamiseks
eemaldada.

1. Avage ahjuuks.

Kruvi
Profiil

Sisemine klaaspaneel

Plastpesa
Eemaldage kruvi (1) kruvikeeraja abil.
Eemaldage profiil (2) ja hoidke siseklaasi (3) kinni.
Seejérel komplekteerige uks uuesti, asetage
klaaspaneel (3) plastpesadesse (4) ja paigaldage
profiil.

I I N
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£ Probleemide lahendamine

enemisel voivad need paisuda ning tekitada haali. >>> Tegemist ei ole rikkega.
uudub siiiitesade.
. >>> Kontrollige elektrikilbi korke.

an on kinni. >>> Avage gaasikraan.

Gaasitoru on kdver. >>> Paigaldage gaasitoru digesti.

e Poleti on mustad. >>> Puhastage pdletite osad.

e Poletid on marjad. >>> Kuivatage pdletite osad.

e Poleti kaas ei ole korralikult paigas. >>> Paigaldage péleti kaas korralikult.

e Gaasikraan on kinni. >>> Avage gaasikraan.

e Gaasiballoon on tihi (vedelgaasi kasutamisel). >>> Vahetage gaasiballoon véjja.

mKui teil el Gnnestu probleemi kdesolevas I5igus
antud juhiste kohaselt lahendada,
konsulteerige volitatud teenindusega voi

edasimiiljaga, kellelt te toote ostsite. Arge
kunagi ritage rikkis toodet ise parandada.
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